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în spiritul sarcinilor trasate de tovarășul Nicolae Ceaușescu

Ia ședința Comitetului Politic Executiv al CC. al P.C.R., al mobilizatoarelor

programe stabilite de Congresul al XIV-Iea al partidului
A V

ÎNALTĂ RĂSPUNDERE, ORGANIZARE EXEMPLARĂ
A v

ÎN VEDEREA ÎNFĂPTUIRII INTEGRALE A PLANULUI
PE LUNA DECEMBRIE Șl PE ÎNTREGUL AN!

Răspunzînd cu abnegație și dăruire 
ționară vibrantelor chemări adresate întregului 
partid și popor de la tribuna Congresului al 
XIV-Iea al P.C.R. de către secretarul general 
al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, de 
a face totul pentru a ridica patria pe noi culmi 
de civilizație și progres, colectivele de oameni 
ai muncii din întreaga țară acționează cu toată 
răspunderea pentru înfăptuirea mărețelor hotă- 
riri adoptate de Congres, raportind noi și în
semnate realizări in îndeplinirea și depășirea 
indicatorilor de plan cantitativi și calitativi pe 
această lună, pe întregul an, făcînd totul pen
tru a-și aduce o contribuție tot mai mare la 
transpunerea în viață a mărețelor programe de 
dezvoltare economico-socială a scumpei noas
tre patrii libere, independente și suverane — 
Republica Socialistă România.

In atmosfera de vibrant entuziasm patriotic, 
de maximă angajare a întregului nostru popor 
la înfăptuirea prevederilor cuprinse in docu
mentele de excepțională însemnătate teoretică 
și practică adoptate de marele forum al comu
niștilor români, tinerii patriei, asemenea între
gii noastre națiuni, dau glas din adincul ini
milor marii lor bucurii, deplinei satisfacții față 
de istorica opțiune a Congresului al XIV-Iea, 
in fapt opțiunea întregului nostru popor, de 
reinvestire în suprema funcție de secretar ge
neral al Partidului Comunist Român a to
varășului Nicolae Ceaușescu — genialul ctitor 
al României socialiste moderne, glorios Erou 
intre eroii neamului, proeminentă personali
tate a lumii contemporane.

Impresionanta unanimitate de efort și voință 
a poporului nostru, ferm angajat în vasta acti
vitate da transpunere în viață a magistralelor 
programe de edificare socialistă șl comunistă a 
patriei constituie proba supremă a hotăririi na
țiunii noastre socialiste de a-și continua neabă

revolu-
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tut calea devenirii mereu ascendente, de afir
mare a României pe noi culmi ale progresului 
și civilizației.

Așa cum sublinia secretarul general al parti
dului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, în cuvin- 
tarea la ședința Comitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R. din 1 decembrie a.c., hotărîtoare 
sînt acum măsurile pentru înfăptuirea progra
melor de dezvoltare economico-socială, pen
tru realizarea planului pe acest an în cele mai 
bune condiții, a planului pe anul viitor, pre
gătirea temeinică a noului plan cincinal, a pro
gramelor de dezvoltare economico-socială — pe 
comune, pe orașe, pe județe. Pretutindeni, în 
toate unitățile economice, în fiecare secție și 
atelier, la fiecare loc de muncă trebuie să se 
acorde cea mai mare atenție folosirii depline 
a capacităților de producție, a forței de muncă 
și a timpului de lucru, a tuturor resurselor de 
care se dispune, întăririi disciplinei tehnolo
gice și de plan, a ordinii și spiritului de răs
pundere, în vederea realizării nivelurilor de 
producție stabilite. De asemenea, în centrul 
preocupărilor colectivelor de oameni ai muncii 
va trebui să se situeze aplicarea fermă a pro
gramelor privind organizarea și modernizarea 
proceselor de producție, ridicarea calității și 
competitivității produselor, reducerea consumu
rilor de materii prime, materiale și energie, în
cadrarea strictă în normele aprobate, creșterea 
mai accentuată a productivității muncii și efi
cienței economice. Practic, acționind în acest 
spirit, avem create toate condițiile pentru ca 
1989 — cel de-al patrulea an al cincinalului, să 
fie anul cu cea mai mare producție industrială, 
pentru ridicarea la cote superioare a întregii 
activități economico-sociale, la nivelul înaltelor 
exigențe puse de Congresul al XIV-Iea al 
Partidului Comunist Român — Congresul ma
rilor victorii socialiste.

întreprinderea ,,înfrățirea" Oradea
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Viața pîinii 
are patru anotimpuri

Piriul curgea zgribulit printre 
malurile albe, pe care gheata 
formată peste noapte le apro
piase și mai mult, ajungind deja 
istovit la bucata de lemn așe
zată acolo să-i afină calea. 
Anul ăsta tarna a venit dintr-o 
dată fără nici un fel de veste, 
după o ploaie mocănească, ce 
durase citeva zile. Dăduse din 
senin inghețul și zăpada, iar 
riul iși găsise, uimit, drumul în
gustat. Dis-de-dimineață, ime
diat ce se luminase, din casa a- 
flată la marginea lui și care 
acum părea îngropată sub nă
meți ieșise un om înfășurat in
tr-o șubă groasă, in mină cu un 
ciocan uriaș din lemn și înce
puse să trebăluiască pe lingă 
stăvilar. Cu fiecare izbitură, al
bia i se lărgea, iar firul de apă 
căpăta din ce in ce mai multă 
putere...

Cind vorbim despre miezul 
fierbinte al plinii, imediat ne 
gîndim, involuntar aproape, la 
arșița verii, la cimpul galben 
ce așteaptă secerătorii, ori la 
dogoarea cuptoarelor de la bru
tărie. Și totuși, imaginea de iar
nă, de iarnă aprigă pe care 
v-am prezentat-o in începutul 
reportajului, are legătură cu 
plinea, este un pas către ea. 
Pentru că, la ea acasă, piinea 
nu are numai un singur ano
timp, ci pe toate patru, aseme
nea vieții. Fiindcă și la Nimi- 
gea, in județul Bistrița-Năsăud, 
piinea are viața ei.

Omul și-a isprăvit munca la 
stăvilarul din lemn. Piriul, eli
berat din chinga înghețată, se 
opintește acum cu forță in pa
letele roții morii. Omul reaze
mă coada lungă a ciocanului de 
Streașină, suflă o dată in miini- 
le-i tnghețate și intră in casă. 
Acum se poate apuca de munca 
pe care o face de mai bine de 
30 de ani și pe care a moștenit-o 
de la tatăl său, tot morar, aici, 
in sat, și care ii mai dă o mină 
de ajutor și acum, la cei peste 
70 de ani pe care-i are. Pietrele

încep să huruie, măcinind intre 
fălcile lor boabele aurii. Făina 
prinde să curgă și ea în sacul 
pregătit din vreme. Viața piinii, 
a vestitei plini de Nimigea curge 
implacabil, indiferent de ano
timp. „Aici, la mine, la moară, 
îmi spune Grigore Gavrilă șter- 
gindu-și cu un gest mecanic 
praful de făină de. pe față, se 
vede cel mai bine cit de bun a 
fost anul, iți dai seama după 
numărul sacilor și după cîți oa
meni așteaptă să-și macine pro
dusele. Anul ăsta a fost bun, 
poate cel mai bun de cind sint 
eu aici la moară". Îmi arată cu 
un gest larg, ce ascunde o bucu
rie stăpinită, sacii stivuiți fru
mos, burdușiți cu griu și po
rumb. Ieșim împreună in aerul 
limpede și încremenit. Morarul 
apucă din nou ciocanul uriaș, 
pentru că la stăvilar s-a format 
iarăși gheață. Frigul pătrunză
tor ii înroșește obrajii și mii- 
nile. Nu poartă mănuși, pentru 
că așa a invățat de la tatăl și 
bunicul său : la moară, indife
rent ce treabă ai face, nu tre
buie să ai mănuși dacă vrei 
să-ți iasă lucrul bine. Iar Gri
gore Gavrilă este cunoscut pen
tru făina pe care o face bine.

Pornim prin inima comunei 
către brutărie, pe drumul aco
perit de zăpadă. Drumul plinii 
de Nimigea. Case cu etaj, păs- 
trînd arhitectura locală tradițio
nală, se aliniază de o parte și de 
alta, semn de bunăstare. Aflăm 
că nimigenii sint vestiți nu nu
mai pentru piinea pe care o fac, 
ci și pentru o altă veche înde
letnicire, transmisă din genera
ție in generație : creșterea ani
malelor. In comună, gospodarii 
îngrijesc de 3 550 bovine, 11 500 
ovine, peste 3 600 porcine, a- 
ceastă activitate fiind facilitată 
de 2 300 ha de finețe ale C.A.P.- 
vlui și cale 2 100 ha de pășuni 
alpine. Și mai sint vestiți nimi
genii pentru grădinărit, o inde-

(Continuare în pag. a V-a)

Exigențele noii revoluții agrare 
BAZA RECOLTELOR VIITOARE 

SE PUNE DE PE ACUM!
Punctele fierbinți ale campa

niei de iarnă sint zootehnia și 
activitatea în atelierele S.M.A., 
spre care se îndreaptă acum, 
tot mai mult, atenția gospoda
rilor de pe ogoare și a specia
liștilor. De asemenea, chiar 
dacă in unele unități s-au fi
nalizat arăturile adînci, activi
tatea in fermele vegetale cunoaș
te încă ritmuri intense, majori
tatea demersurilor vizînd pre
gătirea corespunzătoare a nou
lui an agricol, astfel îneît aces
ta să poată marca importante 
sporuri productive, în consens 
cu exigențele noii revoluții a- 
grare și obiectivele reieșite din 
documentele programatice ale 
celui de-al XIV-Iea Congres al 
partidului. Vorbind, bunăoară, 
despre acestea, Ioan Schmidt, 
președintele C.U.A.S.C. Cărpi- 
niș, județul Timiș, afirma că In 
1989 s-a conturat un bilanț 
fructuos, care poate constitui un 
punct de plecare spre noi îm
pliniri. Așa, de pildă, coopera
tivele agricole din Iecea Mare

și Cărpiniș au obținut recolte 
record la cereale păioase, la 
Șandra și Cărpiniș porumbul a 
dat producții deosebite, pe mă
sura eforturilor depuse, in timp 
ce sfecla cea mai bună a exis
tat la Becicherecu Mic, iar cî- 
nepa la Iecea Mare.

Anul 1989 a însemnat, totoda
tă, lărgirea bazei tehnico-mate- 
riale (printre altele, cu 14 trac
toare și 10 combine), cit și asi
gurarea cu sămînță numai din 
categoriile biologice superioare. 
Permanent, sub observația spe
cialiștilor, s-a aflat și starea de 
sănătate a culturilor, interve- 
nindu-se operativ, ori de cite 
ori a fost nevoie, pentru com
baterea bolilor și dăunătorilor. 
Pentru toți factorii de răspun
dere, una din direcțiile principa
le de acțiune a constituit-o și ex
tinderea și valorificarea optimă 
a suprafeței agricole, acordîn- 
du-se un rost bine definit fie
cărui metru pătrat de pămînt 
cultivat. De asemenea, grija 
pentru calitatea pămintului s-a

materializat și prin alte activi
tăți specifice, precum fertiliza
rea cu îngrășăminte organice a 
peste 1 100 de hectare, lucrări 
hidroameliorative și folosirea 
combinată a sistemelor de uda
re in legumicultura, ale căror 
efecte au fost, evident, produc
țiile în creștere. Ca o răsplată 
pentru efortul depus de lucră
torii ogoarelor, după livrarea la 
fondul de stat a cerealelor și 
cartofilor, a celorlalte produse, 
agricultorii au beneficiat de o 
importantă retribuție in natură, 
numai la griu existînd un fond 
de peste 2 700 tone.

Cu toate acestea, așa 
cum aprecia și președintele 
C.U.A.S.C.-ului, in munca din 
cîmp s-au semnalat și o serie 
de deficiențe. Printre neajunsu
rile constatate aici, reprezentînd 
și tot atîtea rezerve de îmbu
nătățire a activității (mai ales 
că ele țin de factorul uman), 
se numără nefolosirea la ma-

(Continuare in pag. a V-a)

Ploiești

CLASA MUNCITOARE
importantă forță purtătoare de progres
multilateral a mersului nostru neabătut
pe calea socialismului și comunismului
în ultimele decenii, în mod 

deosebit în ultimul sfert de 
veac, am fost cu toții martorii 
unor ample, complexe proce
se politico-sociale, ai unor ra
pide și profunde mutații și 
transformări in toate dome
niile de activitate. Se poate 
spune că, in comparație cu 
epocile istorice anterioare, cea 
de față este net superioară 
prin întreg ansamblul de în
noiri generatoare de progres 
pe multiple planuri. Toate a- 
ceste realizări sînt organic le
gate de contribuția nemijlocită 
a clasei muncitoare la crearea 
bunurilor materiale necesare 
desfășurării activității produc
tive și schimburilor comercia
le, de participarea ei activă la 
întreaga viață politică, eco
nomică și socială a țării. Acest 
rol de forță socială conducă
toare în societate a fost do- 
bindit încă din perioada ma
rilor bătălii desfășurate de 
poporul român pentru elibe
rare națională și socială, apoi 
pentru înfăptuirea revoluției 
socialiste, prin eforturile crea
toare pentru industrializarea 
țării, pentru făurirea Româ
niei de azi. în cursul acestei 
complexe desfășurări de eve
nimente și transformări revo
luționare. clasa noastră mun
citoare s-a dezvoltat și matu
rizat, după cum arătam, pe 
plan politic, ideologic, unind 
în jurul său, sub conducerea 
Partidului Comunist ’ Român, 
toate forțele progresiste ale 
națiunii.

In concepția partidului nos
tru, a secretarului său gene
ral. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, amplificarea misi
unii de clasă conducătoare a 
clasei muncitoare constituie o 
cerință legică a făuririi so- 

' cietății socialiste multilateral 
dezvoltate și a înaintării pa
triei spre comunism, a perfec
ționării relațiilor de produc
ție. a realizării unei noi ca
lități a democrației și actului 
de conducere a întregii vieți 
sociale.

Edificarea socialismului în
tr-un număr de țări demon
strează elocvent capacitatea

clasei muncitoare de a mobi
liza și conduce, de a contopi 
într-un singur șuvoi 
sociale progresiste care 
tează pentru edificarea 
civilizații superioare.

Socialismul a deschis 
bilitatea clasei muncitoare de 
a-și proba din plin vocația 
constructivă, dînd cîmp liber 
afirmării misiunii și identită
ții sale istorice și, sub condu
cerea partidului său revolu
ționar, capacității sale de a 
polariza aspirațiile și disponi
bilitățile creatoare ale tuturor 
categoriilor de oameni ai 
muncii, de a crea, împreună

forțele 
mili- 
unei

posi-

Idei-fortd
ale devenirii

noastre
comuniste

cu întregul popor, o nouă o- 
rinduire, a libertății și dem
nității, cea mai avansată din 
întreaga istorie a omenirii — 
socialismul și comunismul.

Succesele istorice dobîndite 
de țara noastră în edificarea 
noii societăți sînt, firește, da
torate muncii eroice, efortu
lui consecvent depus de oa
menii muncii, sub conducerea 
partidului, abnegației și dă
ruirii lor depline în înfăptui
rea politicii de transformare 
revoluționară a societății. Ma
rele forum al comuniștilor din 
țara noastră, desfășurat cu 
puțină vreme în urmă, a fă
cut, între altele, un bilanț al 
mărețelor înfăptuiri ale po
porului român din 1945 pină 
în prezent, dar cu precădere 
al celor de după Congresul al 
IX-lea, perioadă intrată în 
conștiința întregii națiuni sub 
numele de „Epoca Nicolae 
Ceaușescu". Reținem astfel că 
la sfîrșitul acestui cincinal 
industria patriei noastre ur-

mează să fie de peste 145 ori 
mai puternică decît în 1945, 
din care de 128 de ori înseam
nă creșterea de după 1965. 
Menționăm, totodată, că din 
cele circa 11 mii de capacități 
de producție importante puse 
in funcțiune din 1945 încoace, 
nu mai puțin de 9 650 aparțin 
anilor de după 1965. în același 
timp, investiții însemnate au 
fost alocate în domeniile 
transporturilor, telecomuni
cațiilor, construcțiilor etc, 
fonduri reprezentînd la nive
lul perioadelor amintite 885 
miliarde lei, din care 828 mi
liarde după 1965. Baza mate
rială a agriculturii a înregis
trat și ea sporuri inalte care 
i-au permis și ii permit ob
ținerea unor rezultate pe mă
sură. Fondurile fixe înregis
trează și ele o creștere de 22 
de ori față de 1945, din care 
de 19 ori după 1965. S-a acor
dat, de asemenea, de către 
partidul nostru o atenție deo
sebită construcțiilor de 
ințe, fiind realizate circa 
lioane de apartamente, 
care 2,6 milioane după 
practic peste 82 la sută 
populația orașelor locuiește in 
case noi.

Sint toate acestea, desigur, 
numai o parte dintre elemen
tele ce legitimează pe deplin, 
cu forța argumentației știin
țifice, ' " '■
cierea ___ T
Ceaușescu, potrivit căreia cla
sa muncitoare reprezintă și va 
reprezenta și in viitor prin
cipala forță socială. Desfășu
rarea întregului proces de 
construcție socialistă, cu deo
sebire in epoca de glorioase 
împliniri inaugurată de Con
gresul al IX-lea, atestă limpe
de că rolul clasei muncitoare 
nu numai că nu s-a diminuat, 
ci, dimpotrivă, s-a accentuat, 
căpătînd, în lumina Progra
mului partidului, noi atribute, 
noi dimensiuni de o deosebi
tă complexitate. Trăsături pu
ternic afirmate prin chiar 
exemplele la care ne-am re
ferit mai sus, efectul concret

locu- 
3 mi- 

din 
1965; 

din

clarvăzătoare, apre- 
tovarășului Nicolae

(Continuare in pag. a V-a)

FAMILIA TtNĂRĂ
da, marilor răspunderi 

în societate!
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GRIJII STATORNICE A PARTIDULUI, A TOVARĂȘULUI
NICOLAE CEAUȘESCU FATA DE TINERETUL STUDIOS AL PATRIEI

vățătură tuturor tinerilor patriei. De aceea, cu 
acest prilej, ci iși îndreaptă gindurile pline de 
dragoste și recunoștință către tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, către tovarășa Elena Ceaușescu, 
mulțuiuindu-Ie din adincul inimii pentru grija 
statornică pe care le-o 
natele condiții de viață 
Recentele măsuri vin să 
investițiilor făcute an de 
tră socialistă pentru ca 
pregăti la cele mai înalte cote ale civilizației 
și progresului, pentru ca ea, tinăra generație, 
să devină o adevărată forță a construcției so
cialiste și comuniste pe pămintul patriei. Tot
odată, ei, elevii și studenții, își reafirmă an
gajamentul de a învăța ,și a munci cu respon
sabilitate și entuziasm pentru a-și însuși temei
nice cunoștințe de cultură generală și de spe
cialitate, in acord cu cele mai noi cuceriri ale 
geniului uman. Este angajamentul unei genera
ții crescute și educate in timpul eroic pe care 
il trăim, este angajamentul tinerei generații a 
Epocii de aur pe care cu dragoste și mindrie 
patriotică o denumim cu numele ctitorului ei 
de geniu, tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Grăitoare slnt pentru oricine dovezile de gri
jă și dragoste pe care partidul nostru, secreta
rul său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
le acordă tinerei generații ! In centrul politicii 
noastre se află viitorul fericit al națiunii, se 
află dezvoltarea economico-socială a patriei, 
progresul neîntrerupt de care va beneficia, in 
primul rind, tinăra generație, cei care se află 
astăzi la virsta instruirii teoretice și practice in 
școli și facultăți. Lor, tinerilor studioși, li se 
adresează și recentul Decret al Consiliului de 
Stat, elaborat din inițiativa secretarului general 
al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, și pe 
baza hotăririi adoptate de Comitetul Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R., care prevede majo
rarea, in medie cu 10 la sută, începînd cu data 
de 1 decembrie 1989, a burselor de școlarizare 
și a burselor pe bază de contract acordate stu
denților și elevilor de la invățămintu! de zi, 
precum și atribuirea de burse tuturor studen
ților de la invățămintul de zi ai căror părinți 
sint muncitori sau țărani cooperatori, indife
rent de nivelul veniturilor cumulate ale părin
ților, și care obțin la învățătură mediile pre
văzute de lege. Ei, elevii și studenții, văd in 
prevederile Decretului o nouă măsură adoptată 
de conducerea de partid și de stat pentru asi
gurarea celor mai bune condiții de viață și in-

poartă, pentru minu- 
și învățătură oferite, 
întregească ansamblul 
an de societatea noas- 
tineretul să se poată

Ample relatări în pagina a V-a

Pașaport 
pentru 
pace

Prin 1933—1934, Neculai 
Ghimpu nu-1 citise pe Karel 
Capek, iar autorul ceh nu 
știa că un român avea să-i 
implinească proorocirea, 
poate dulce-amară : „Cu pu
țină modestie și răbdare, 
omul ar putea străbate lumea 
întreagă". Fără a ști așa c<*ra, 
Neculai Ghimpu, pe-atunci 
un june de numai vreo două
zeci de ani, se apucă de un 
tur al granițelor României, 
pe care le și parcurse pe 
jos. Isprava sa fu comen
tată in fel și chip și autorul 
ei deveni un globe-trotter 
care avea să se pregătească 
pentru marea încercare — un 
tur al lumii — timp de a- 
proape 40 de ani. După o a- 
comodare in Europa în 1974, 
nea Neculai plecă în marele 
înconjur al lumii care dură 
timp de 1 108 zile și cuprinse 
62 de țări. Contează, pentru 
aceste însemnări, poate mai 
puțin că a ajuns din Patago
nia pină in Australia, că Sue
dia i s-a părut o țară foarte 
primitoare și că în Africa un 
copil, pe care l-a moșit, ii 
poartă numele. Contează încă 
și mai puțin faptul că a fost 
primit de toate notabilitățile 
orașelor prin care a trecut, că
(Continuare in pag. a V-a)



FERESTRE 
SPRE VIITOR

Copiii României trăiesc într-o țară a păcii. Sînt copiii 
unui popor a cărui vocație este construcția. Muncim și ne 
construim viitorul. Copiii sint bucuria noastră, a tuturor, dar 
ei sînt și semnul unei mari responsabilități față de socie
tate, față de viitorul națiunii noastre, al României socia
liste. De aceea, copiii stau și au stat permanent în atenția 
partidului nostru comunist, a statului nostru socialist. Grija 
pentru dezvoltarea lor armonioasă, pentru formarea lor ca 
adevărați oameni ai societății socialiste a fost ridicată la 
rang de politică de stat, in glorioasa epocă de cind la cîrma 
țării se află părintele și îndrumătorul cel mai apropiat și 
cel mai iubit al tinerei generații, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general al Partidului Comunist Român.

A fi copil, astăzi, In România socialistă, a fi tinăr al 
acestei țări înseamnă a avea fericirea de a trăi intr-o țară 
a păcii și a progresului, de a te bucura de cuceririle științei 
și tehnicii celei mai avansate, ale culturii și artei, puse in 
slujba formării complexe, multilaterale a personalității tale. 
Mereu crescîndele investiții făcute în domenii ce vizează 
creșterea, dezvoltarea și formarea copiilor și tinerilor con
stituie doar una dintre dovezile elocvente ale grijii de a 
se asigura o viață frumoasă, liberă și demnă generațiilor 
tinere ale patriei.

Grija statornică, preocuparea permanentă a partidului și 
statului nostru, a secretarului său general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, a tovarășei Elena Ceaușescu pentru cele mai ti
nere vlăstare ale țării s-au concretizat in acești ani de isto
rie nouă in impresionantele investiții șl fonduri alocate pen
tru a crea condițiile necesare de viață și instruire, de for
mare și educare, de petrecere a timpului liber pentru gene
rația tinără a țării. De la grija deosebită pentru ocrotirea 
sănătății mamelor și copiilor, la alocațiile de stat, la puter
nica bază materială a unităților școlare, grădinițelor și ca
selor de copii, pină la locurile din taberele de odihnă și 
pregătire, toate acestea reprezintă condiții superioare de 
viață, de formare multilaterală a personalității. In fiecare 
oraș al țării, în fiecare comună, noile construcții care au 
schimbat chipul orașelor și satelor noastre au fost desti
nate in primul rind ocrotirii sănătății, invățămîntului, cul
turii, asigurării celor mai bune condiții de educare și for
mare, de petrecere a timpului liber pentru toți cetățenii, In 
primul rind pentru tinăra generație.

Cea mai tinără generație a țării beneficiază de spații In 
care se formează, învață și se pregătește pentru viață în 
spiritul patriotismului revoluționar și umanismului socialist, 
al principiilor normelor morale ale societății noastre, pen
tru întărirea răspunderii față de muncă și învățătură. Scoli, 
laboratoare, ateliere, săli și terenuri de sport, săli de spec
tacole, creșe, grădinițe, tabere și colonii, manuale, cărți, 
ziare șl reviste, emisiuni radio și de televiziune etc., toate 
acestea se află în slujba idealului conform căruia copiii tre
buie să aibă o copilărie fericită, să crească în pace, să-și 
însușească cele mai înalte cuceriri ale geniului uman. Co
piii României sint educați în spiritul păcii și prieteniei, al 
înțelegerii și colaborării cu toți copiii lumii. Ei sint invățați 
să prețuiască pacea, liniștea, starea de armonie dintre po
poare.

De aceea, de fiecare dată, cea mai tînără generație a țării 
adresează vibrante mulțumiri tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
tovarășei Elena Ceaușescu pentru aportul de cea mai mare 
însemnătate în fundamentarea și înfăptuirea operei de for
mare a tinerei generații, a omului nou, multilateral pregă
tit, animat de un puternic spirit revoluționar, participant 
nemijlocit la conducerea întregii vieți economico-sociale, la 
elaborarea și realizarea tuturor obiectivelor vizind însuși vi
itorul națiunii. în această strategie, copiii României socia
liste sînt ocrotiți și apărați, crescuți cu grijă și educați in 
cultul muncii, al păcii și prieteniei cu toți copiii lumii. Lor 
li se asigură, datorită preocupării constante a partidului și 
statului nostru, a secretarului general al partidului, tova
rășul Nicolae Ceaușescu, a tovarășei academician doctor 
inginer Elena Ceaușescu, toate condițiile pentru a deveni 
adevărați revoluționari, oameni de nădejde, cu o înaltă con
știință patriotică și civică, promotori ai progresului econo
mic și social al patriei. Este grija constantă, preocuparea 
consecventă pentru viitorul națiunii noastre, pentru tot mai 
puternica sa vigoare, pentru continua ei afirmare in rindul 
națiunilor lumii.

CRISTINA BALINT

Părinților noștri, cu dragoste
«ÎNDURI ÎN LUMINA SCENEI

Cum ne educăm copiii

Ar fi trebuit să-l caut la Tea
trul Național, pe care-1 slu
jește, de cîteva decenii, cu o rar 
întilnită forță sufletească, ne- 
maivorbind de talent și de se
riozitate ; Victor Moldovan nu 
se joacă de-a teatrul, nici măcar 
in rolurile mici, care-i permit 
răgazul întimpinării celor mari... 
El joacă teatru cum ar respira, 
bunăoară ! Să-i lipsească tea
trul, i-ar lipsi viața De ce nu 
l-am căutat, deci, la Teatrul 
Național ? Pentru că știu, de 
cițiva ani, unde poate fi găsit 
în orele după-amiezii, cind ac
torii au dreptul să se odihneas
că, să-și tragă sufletul, pentru 
spectacolul de seară, atunci cind 
repetițiile din cursul dimineții ii 
aduc, uneori, în pragul epuiză
rii... Dar actorul Victor Moldo
van ce face ? Schimbă un mijloc 
de transport cu altul și ajunge 
fie la Clubul I.C.T.B., fie la 
Casa Scinteii, fie la Băneasa. 
unde-1 așteaptă studiouri de 
teatru pentru amatori, pe care 
le îndrumă, de ani de zile, cu 
bucuria de a le fi adus la per
formanță. Neodihna lui înseam
nă prea puțin față de izbinzile 
artistice ale tinerilor iubitori ai 
scenei, ciștigători, an de an, ai 
unor valoroase premii și dis
tincții în marea competiție na
țională a valorilor spirituale, 
„Cintarea României".

Unde aveam să-1 găsesc, deci, 
pe actorul Victor Moldovan, 
pentru dialogul de mai jos ? La 
Studioul de teatru al Clubului 
I.C.T.B., unde pregătea, cu fre
nezia care-1 definește, spectaco
lul aniversar : teatrul muncito
resc împlinește zece ani de exis
tență, sub patronajul Teatrului 
Național din București. Era deci 
firesc ca regizorul acestei mi
nunate trupe să șlefuiască, 
pînă-n ultima clipă, diamantul 
unei dăruiri sufletești care-și 
adaugă rigoarea, talentul, am
biția și multe alte însușiri dem
ne de a-i colora statutul. Era 
deci firesc să-1 întreb pe Victor 
Moldovan :

— Cind și cum a încolțit a- 
ceastă dragoste pentru teatru, 
care-ș! arată roadele și ca ac
tor și ca regizor ?

— In adolescență, la virstă 
opțiunilor... Am copilărit la 
Cimpia Turzii, unde n-apucasem 
să văd vreun spectacol de tea
tru. Liceul l-am făcut la Turda, 
ca navetist, deci nici acolo șan
sele nu erau prea mari. S-a în- 
tîmplat însă ca o dată să rămîn 
peste noapte în oraș și să. mă 
duc seara la un spectacol. Atit 
mi-a trebuit, ca să se sfarme 
idealul tatii de a mă face in
giner. îmi cumpărase și halat, 
ba mă convinsese chiar să dau 
admitere — și am intrat ! Cu- 
rînd însă am început să-mi dau 
seama că nu voi ajunge nicio
dată ce vrea tatăl meu și că voi 
trece drept un fiu neascultător...

— Și cu halatul de virtual in
giner cum a rămas ?

— L-am vîndut și cu banii 
primiți mi-am cumpărat o pe
reche de pantofi cu cuie, pen
tru atletism...

— N-aș fi crezut că v-a pa
sionat și sportul I

— Dacă vă spun că am alergat 
tn aceeași ștafetă (eu fiind pri
mul schimb și el ultimul) cu ce
lebrul nostru sprinter de mai 
tirziu. Ion Moina.

— A fost cumva o soluție și 
pentru consolarea tatii ?

— Nicidecum. Știind că-1 su
părasem, l-am convins că ar fi 
mai bine să fac dreptul. Aveam 
să urmez și aici cursurile, timp 
de un an, luind un singur exa
men, la „Constituțional". Reali
tatea era că eu frecventam in 
taină cursurile Conservatorului 
de muzică și artă dramatică din 
Cluj. Tata nu putea fi ușor con
solat după aventura mea ante
rioară, prea mari speranțe-și 
pusese în mine ca al doilea fiu...

— Totuși, cum v-ați „reabili
tat" în ochii părinților 7

•— Ceea ce m-a salvat a fost 
faptul că am absolvit anul I al 
Conservatorului clujean cu me
dia generală 10. Aceeași împre
jurare mi-a prilejuit încadrarea 
ca actor-bursier la Teatrul Na
țional din Cluj, firește, în urma 
unui examen, pe care l-am sus
ținut în fața unei comisii prezi
date de Zaharia Bîrsan. Sigur, 
la început am fost un fel de co
pil de trupă al teatrului... Dar 
și un norocos : încâ din primă 
stagiune mi s-au încredințat pa
tru roluri, pentru ca la sfîrșitul 
ei să mă pomenesc cu premiul 
de creație al teatrului, egal ca 
sumă cu întreaga mea retribuție 
pe un an de zile. Așa avea să 
accepte tata, cu inima strînsă, 
ideea că feciorul lui s-a făcut 
,comedieș“...

— Dar mama, dumneavoastră 
do partea cui era ? A cărei pro
fesii 7 ,

— De partea mea șl a visu
rilor mele. Mi-a fost, tot timpul, 
sprijinul moral. Avea, de altfel, 
ea însăși îhclinații artistice, 
cînta și desena frumos.

— Povestiți-mi reacția tatălui 
dumneavoastră la primul spec
tacol in care v-a văzut.

— Venisem la Cimpia Turzii 
cu primul turneu al Teatrului 
Național din Cluj. în spectacol 
se pare că l-am plăcut, dar i-a 
stîrnit indignarea faptul că De 
afiș eram trecut Vic'ni Moldo
van. Avea să-mi- apună : „Nu 
ți'-l rușine, să apari pe pereți cu 
nume de cățel ?“. Ei bine, de 
atunci încoace, numele meu 
avea să rămină — pe toți pe
reții ! — Victor Moldovan și nu 
Vichi... Le datorez, de altfel, pă
rinților mei educația severă, 
cultivarea unor virtuți care au 
convenit de minune drumului 
meu.

— Ce a însemnat pentru dum
neavoastră venirea Ia Naționa
lul bucureștean ?

— Un șir nenumărat de oca
zii de a sta alături, la repetiții 
și in spectacole, de cea mai 
mare garnitură de actori ai tea
trului românesc : Gheorghe Sto- 
rin, Nicolae Bălțățeanu, G. Ci- 
prian, Ion Manolescu, Aura Bu- 
zescu, Grigore Vasiliu-Birlic, 
Ceorge Calboreanu și alții. La 
un moment dat maestrul Sică 
Alexandrescu a avut îndrăznea
la de a-mi da să-1 interpretez 
și eu pe Spiridon Biserică, din 

„Mielul turbat", rol în care Gr. 
Vasiliu-Birlic făcea o mare crea
ție. Așa am avut ocazia să fi
gurez într-o distribuție formată 
din, poate, cea mai strălucită 
echipă de comedie a teatrului 
românesc : Ion Talianu, Al. Giu- 
garu, Marcel Anghelescu, Niki 
Atanasiu, Radu Beligan, Carmen 
Stănescu. A urmat apoi parti
tura dificilă a lui Scapin, din 
„Hamletul farsei", cum au fost 
numite „Vicleniile lui Scapin", 
de Moliere... Un personaj ex
trem de vioi, care se mișca mult, 
era numai nerv, făcea tumbe, 
căra bastoane pe spinarea stă- 
pinilor zgîrciți și răi... Roluri, 
roluri...

— Ați fost asistent, apoi regi
zor secuiul pe lingă Moni Ghe- 
lerter. Ăl. Finți, Sică Alexan
drescu, ați regizat spectacole de 
succes, sub semnătura proprie, 
inlte care, recent, „Bădăranii" 
lui Goldoni. De unde mai găsiți 
timp și forță sufletească pentru 
a îndruma și colectivele de a- 
matori ?

— îmi sint nespus de dragi a- 
ceștl tineri care iubesc teatrul, 
dar n-au altă șansă de a-l sluji 
— unii dintre ei cu nebănuit ta
lent — decît să-și împartă cu el 
viăța, cită le rămîne, dincolo de 
cotidiana lor profesie. Mă gîn- 
desc că, dacă n-aș fi ajuns pro
fesionist, aș fi doborit eu în
sumi, cu forța inimii, toate re
cordurile, ca amator.

— Aici, la Studioul de teatru 
al Clubului t.C.T. București, 
unde v-am găsit să stăm de 
vorbă, se intimplă ceva. Ce a- 
nume ?

— Teatrul muncitoresc al 
I.C.T.B., patronat de Teatrul 
Național, împlinește zece ani de 
existență, aureolată de succese, 
de premii naționale. Cei zece 
ani de la prima bătaie de gong 
vor fi sărbătoriți printr-un spec
tacol jubiliar, „O seară la 
Union", de Liviu Dorneanu. Tot
odată, se va face o trecere în 
revistă, transpusă scenic, a re- 
pertoriilor acumulate, in așa fel 
îneît să fie antrenați membrii 
statornici ai trupei, care au fă
cut să-i crească, de-a lungul 
celor zece ani, prestigiul.

— Și in serile următoare ce 
veți face ?

— Voi juca In „Drumul singu
rătății" (un rol apropiat de ini
ma mea), voi fi în sală la cel 
de-al 120-lea spectacol cu „Bă
dăranii" (jucat numai cu săli 
pline !), voi semna, ca regizor 
secund, pe lingă maestrul Radu 
Beligan, regia unui spectacol 
reluat de „Național", cu „O scri
soare pierdută".

— Vor fi in sală și studenții 
Ia I.A.T.C. și actorii care s-au 
ridicat dintre amatorii instruiți 
de dumneavoastră ?

— Cum să vă spun ? Unii din
tre ei vor fi chiar pe scena Tea
trului Național. Marian Ghenea 
și Iulius Liptac mi-au devenit 
colegi, joacă alături de mine în 
unele spectacole. Pentru ei și 
alții ca ei a meritat și merită 
să găsesc timp și forța sufle
tească de care vorbeați. Azi sint 
amatori, mîine, cine știe ?

DRAGOMIR MAGDIN

Copiii cresc. Pe măsură ce 
cresc apar probleme noi lega
te de educația lor : luăm de
cizii, impunem restricții, sanc
ționăm. Educația copilului ne 
solicită din ce in ce mai mult. 
De la o vreme, de regulă din 
momentul in care fiul (fiica) 
incepe școala, neglijăm (de 
cele mai multe ori fără să ne 
dăm seama), (atura cea mai 
importantă a educației, aceea 
care ține de morală, in fa
voarea celei intelectuale, an- 
trenind copilul intr-o cursă 
contra cronometru, exagerind 
ideea de competiție. Ne amin
tim, uneori prea tirziu, că 
fiul nostru va fi înainte de 
toate cetățean, membru al 
unei societăți ce funcționează 
după reguli stabile, sociale și 
morale. Deci, să nu inversăm 
„prioritățile" în educație, sau 
mai exact ’ să nu creăm false 
priorități : comportamentul
moral și educația intelectuală 
sînt laturi inseparabile, care 
se completează și se presupun 
in procesul formării echilibra
te, armonioase a individului.

tn situația în care interesul 
părinților pentru comporta
mentul moral al copilului lip
sește cu desăvirșire, orice co
mentariu devine de prisos. 
Este probabil că ei înșiși (pă
rinții) au fost absenți la lec
ția de morală. Cele mai nu
meroase exemple însă, ni le 
oferă părinții a căror atitudi
ne dezvăluie o mare ignoran
ță în cunoașterea particulari
tăților psihologice ale copilu
lui și o nedisimulată como
ditate. Înțeleg prin comodita
te, adoptarea unor măsuri de 
circumstanță, care să ofere o 
soluție momentană „conflictu
lui", fără să țină seama că, 
atunci cind este vorba de mo
rală, pericolul cel mare con
stă in a-l face pe copil să 
spună ce vrem noi (firesc 
este să găsim mijloacele po
trivite pentru a-l dirija pe co
pil să atingă conduita morală 
dorită de noi). M-au impre
sionat întotdeauna unele ab
surdități pedagogice pe care 
le-am intîlnit in comporta
mentul unor părinți : efortul 
de a-l prinde pe copil greșind, 
in loc de a preveni „catastro
fele" ; interdicțiile fără nu
măr ; frecvența pedepselor; 
plăcerea de a face uz de auto
ritate părintească și acel mod 
de a-și manifesta autoritatea, 
al cărui fundament este afir
mația că trebuie „frintă voin
ța copilului" sau că trebuie 
să-l „faci pe copil să simtă că 
există o voință mai presus de 
el". Acest mod de a rezolva 
conflictele generează o per
manentă stare de tensiune și 
pe care părinții, răspunzători 
de ea, o pun pe seama carac
terului „dificil", a incăpățină- 
rii copilului. Ceea ce este mai 
trist este că un astfel de mo
del educațional se transmite 
copilului care, chiar dacă tn 
perioada copilăriei și adoles
cenței a opus o rezistență in- 
dirjită, devenit adult va uti

liza schemele dobindite prin 
contactul îndelung cu modelul 
de comportament oferit de pă
rintele său.

Depășind cadrul prea larg al 
observațiilor cu caracter gene
ral, să pătrundem în intimi
tatea familiei și să „demon
tăm" resorturile unor conduite 
morale frecvente. Neindemi- 
nările copilului (preșcolar și 
de virstă școlară mică) joacă 
un rol important deși cu totul 
disproporționat de cele mai 
multe ori, în conflictele cu 
ambianța adulților. La fiecare 
pas, copilul provoacă supăra
rea celor din jur pentru că 
sparge, pătează sau strică un 
obiect oarecare. Dănuț se află 
in camera lui. E chemat la 
masă. Intră în sufragerie. 
Lingă ușă se află un scaun, 
iar pe scaun un platou cu 12 
cești. Dănuț nu știa că după 
ușă se aflau toate acestea. El 
intră, ușa lovește platoul și 
cele 12 cești s-au spart. Fu
ria părinților de a fi pierdut 
cel mai bun serviciu de cafea, 
îi face să ia hotărîri pripite, 
să nesocotească dreapta jude
cată și să pedepsească in mod, 
aș spune, nesăbuit copilul. Dă-

DREPTATEA 
ADRIANEI

nuț este certat cu asprime, 
oprit să rămină la masă, tri
mis în camera lui. Băiatul 
trăiește tn acele momente o 
dublă dramă : aceea de a fi 
spart ceștile, deci de a fi pro
dus o pagubă, și aceea de a 
fi fost pedepsit pe nedrept. 
Dacă ar fi mers in camera lui, 
imediat după terminarea inci
dentului, părinții l-ar fi auzit 
repetind printre sughițuri : 
„Nu e drept, nu e drept!". 
Părinții lui Dănuț au sanc
ționat rezultatul material al 
unui gest (acela de a deschide 
ușa) și nu intenția morală 
care a generat incidentul, tn 
felul acesta in sufletul copi
lului își poate face loc Ideea 
că greșeala nu este tot ceea ce 
nu e drept, ci tot ceea ce 
poate fi sancționat de părin
te, iar dacă sancțiunea nu 
este consecutivă dreptății, co
pilul va confunda (cel puțin 
pină la o virstă) dreptul au
torității cu dreptatea însăși.

Adriana avea o prietenă 
care creștea un canar într-o 
colivie. Fetița s-a gîndit că 
pasărea este nefericită șl a 
rugat-o de mai multe ori pe 
prietena ei s-o lase să zboa
re. Dar prietena ei nu a vrut. 
Atunci, într-o zi cind se aflau 
acasă la prietena ei, jucin- 
du-se în curte, Adriana a ho- 

tărit să elibereze pasărea. A 
intrat în cameră, a deschis 
fereastra și a lăsat-o să zboa
re, iar colivia a ascuns-o in 
șopron, ca să nu mai poată 
fi închisă in ea o altă pasăre. 
Părinții Adrianei au reacțio
nat in virtutea adevărului că 
dreptatea este una și indife
rent de intențiile fetiței (milă, 
generozitate, dragoste pentru 
ființele mici) sancțiunea tre
buie să fie drastică, deoarece 
rezultatul intențiilor inițiale a 
fost furtul și înșelăciunea. 
Putem contrazice acest tip de 
raționament inflexibil și fără 
fisură logică ? Nu-l putem 
contrazice pe calea logicii, dar 
pe drumul pedagogiei ar fi 
trebuit nuanțat, ar fi tre
buit luată în calcul intenția 
copilului (fără să fie neglijat 
rezultatul obiectiv), să se țină 
seamă de faptul că fetița s-a 
simțit responsabilă de soarta 
canarului și a acționat pentru 
a restabili dreptatea, o drep
tate care nu ține seamă de 
legile lumii adulte. Trebuie să 
amintesc și un alt amănunt: 
reacția Adrianei la sancțiunea 
severă a părinților a fost iu
tii una de uimire, apoi s-a 
simțit nedreptățită (ea acțio
nase îndemnată de cele mai 
generoase ginduri) și mai apoi 
de rușine și milă chiar, pen
tru părinții care nu puteau să 
înțeleagă un lucru atit de sim
plu : că păsările nu trebuie 
ținute în colivie, ele trebuie 
să fie libere. Să medităm îm
preună, îndelung, la faptul că 
dreptatea Adrianei atinge, aici, 
limitele poeziei.

Familia R. are doi băieți. 
Gabriel este cuminte și ascul
tător. Cristi e băiat bun, dar 
face adesea pozne, tntr-o zi 
tatăl pleacă intr-o călătorie 
mai lungă și-i spune lui Ga
briel : „Să observi bine ce face 
Cristi și cind am să mă întorc 
să-mi povestești". In timp ce 
tatăl lipsește, Cristi sparge din 
neatenție geamul vecinului. 
Cind se întoarce, tatăl îi cere 
lui Gabriel să-i povestească. 
Acesta refuză, iar tatăl îl pe
depsește. Este evident că, ce- 
rîndu-i lui Gabriel să-și „pi- 
rască" fratele, tatăl a nesoco
tit una din legile nescrise ale 
relațiilor dintre copii, aceea a 
solidarității între frați, iar în 
virtutea acestei legi pedeapsa 
tatălui îl face pe G. să se 
simtă nedreptățit. In același 
timp, sancțiunea nedreaptă di
minuează in conștiința copi
ilor autoritatea părintească, 
ducînd in viitor chiar la ne
socotirea acesteia. Atita vre
me cit relațiile dintre părinți 
și copii se bazează pe coope
rare și respect reciproc, pe în
țelegerea resorturilor intime 
ale faptelor copiilor șt nu pe 
sancționarea pripită a rezulta
telor imediate ale gesturilor 
acestora, putem spera în for
marea și consolidarea unor 
atitudini morale ferme, în 
conformitate cu setul de re
guli morale pe care noi în
șine le respectăm.

LUMINIȚA ROȘCA

Antonia Husaru, Roman: 
„L-am cunoscut încă din copi
lărie. Deși încă prea mică, sim
țeam că ceva din ceea ce re
prezint eu pe lume il atrage, 
făcîndu-1 să stea deseori în 
preajma mea. Mult mai tirziu, 
cind a venit timpul potrivit, 
mi-a mărturisit că mă iubește. 
Prietenia noastră a fost frumoa
să, chiar dacă mai apăreau 
unele neînțelegeri; bucuria îm
păcării era întotdeauna recipro
că. Poate veți spune „Foarte 
bine, dacă-i așa înseamnă că 
orice neînțelegere poate fi a- 
mînată!" Din păcate, de data 
asta, nu este așa. Ca să fiu cit 
mai sinceră, am să vă mărturi
sesc că ori de cite ori ne cer
tam eu eram „protagonista" 
prin firea mea ironică și dese
ori de neînțeles. Nu i-am măr
turisit niciodată iubirea, dar 
cred că el îmi cunoștea senti
mentele; altfel cred că ar fi 
renunțat demult la mine. Acum 
sintem departe unul de altul, 
dar asta nu ne Împiedică să ne 
vedem destul de des. Ultima 
dată cind ne-am despărțit îi 
promisesem că ii voi scrie dar, 
dar cum sînt încă elevă, in cla
sa a XII-a, șl am un program 

foarte încărcat, nu m-am ținut 
cu promptitudine de această 
promisiune. Aceasta l-a de
terminat să-mi transmită prin 
alte persoane că „și-a făcut o 
prietenă și îi pare rău că și-a 
pierdut doi ani de zile cu mine". 
Nu știu dacă mă credeți, mă 
frămîntă continuu întrebarea 
dacă această atitudine a lui nu 
ascunde o hotărîre luată mai 
demult. Cum, el care îmi de
clara că mă iubește atit de 
mult să nu poată trece cu op
timism și Încredere peste un 
obstacol atit de neînsemnat 
acum, în clipe atit de grele 
pentru mine? Am scris aceste 
rînduri cu speranța că voi pri
mi un răspuns, chiar dacă, pe 
undeva, mă va „atinge" și pe 
mine. îmi este mai ușor să re
cunosc greșelile mele decit să 
învinuiesc pe alții pe nedrept".

O prietenie „frumoasă", care 
a rezistat cu bine repetatelor 
încercări la care au supus-o fi
rea dumneavoastră „ironică și 
de neînțeles" merita, credem, 
un moment de sinceritate re
ciprocă. Și, desigur, și ceva mal 
multă încredere. Poate că „me
sajul" transmis de băiat nici na
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a sunat chiar așa. Dacă distan
ța care vă desparte nu vă îm
piedică să vă vedeți totuși des
tul de des, așa cum ne spuneți, 
de ce nu încercați să aflați in 
mod direct care sint gindurile 
lui adevărate?

Ioan P., Iași : „Sint un ado
lescent care nu peste mult timp 
va împlini frumoasa virstă de 
18 ani, iar după majorat se va 
grăbi să încheie un „capitol" 
destul de bogat al vieții sale. 
Și totuși, acum cind această 
clipă se apropie, sint mai trist 
ca orieînd. De ce? Iată mica și 
chinuitoarea mea poveste. Era 
o seară de mai, luna strălucea 
feeric... în sfîrșit, tot decorul 
care anticipa parcă cel mai fru
mos moment al vieții mele. Pe 
trotuar — o fată cam de virstă 
mea, cu un chip drăgălaș, care 
de altfel a și fost motivul urmă
toarei mele acțiuni. M-am a- 
propiat de ea și i-am văzut o- 
chii in lacrimi. Adunîndu-mi 
tot curajul am întrebat-o ce a- 
nume a supărat-o atit de tare. 
N-am primit un răspuns prea 
concludent, dar spre imensa 
mea nedumerire (și bucurie) 
m-a Întrebat dacă vreau s-o 

conduc acasă. Bineînțeles că 
m-am grăbit să accept, mai ales 
că noaptea era minunată, și așa 
m-am trezit umblînd alături de 
ea. Ne-am despărțit cu promi
siunea unei noi întîlniri în sea
ra următoare. Și așa, una după 
alta, au urmat seri fără de sea
măn. Dar iată că acum, cind a 
venit toamna și afară e rece, 
frumoasa nălucă a serilor de 
mai incepe să dispară din via
ța mea. Vine, nu vine... La ul
tima intîlnire am întrebat-o ce 
o face să se poarte astfel. Mi-a 
răspuns ca și atunci cind am 
văzut-o întîia oară, destul de 
neconcludent. Printre altele am
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Înțeles că e vorba de un alt 
băiat... dar n-aș putea preciza 
și alte amănunte. De aceea vă 
rog din suflet să-mi dați un 
răspuns mai convingător decît 
al ei".

Ne-am bucura mult dacă 
v-am putea ajuta în acest caz. 
Dar, spuneți și dumneavoastră, 
cum am putea fi noi mai con
vingători in răspuns decît însăși 
„eroina" trecutelor nopți de 
mai? In altă ordine de idei, 
credem totuși că tristețea pe 
care o încercați este în mod 
nefiresc amplificată in versuri
le pe care ni le trimiteți: „Cu 
trudă crescut-au o vară 1 Co

vorul de iarbă și mindrele flori / 
Și iată-ntr-o clipă de groază / 
Cu toate sint rupte și mor...". 
Chiar „de groază", chiar așa 7

Adrian I., Ploiești: „Nu sint 
nici primul, nici ultimul băiat 
care, la cei 20 de ani pe care 
îi am, iubește și suferă. Se spu
ne că cine iubește și nu suferă 
— nu iubește și eu nu fac de
cit să mă conformez acestui a- 
devăr. Prietenia noastră s-a 
format în imprejurări deosebite, 
impuse de situația sănătății 
mele. Felicia a fost primul om 
care mi-a întins o mină și care, 
mai mult, ml-a dăruit dragos

tea de care aveam nevoie atunci 
cind simțeam că totul în jurul 
meu se prăbușește. Ca în mul
te alte prietenii, am trăit și noi 
clipe dificile, dragostea noastră 
nu a fost lipsită de confruntări, 
dar le-am depășit de fiecare 
dată cu bine. Acum însă ea mă 
tratează cu multă răceală și, 
deși cunosc cauza, nu îi pot e- 
limina efectul. Din surse pe 
care nici acum nu le-am iden
tificat, cu prețul unor înscenări 
grosolane, mi s-au atribuit fap
te petrecute în trecut, fapte 
care nu mă caracterizează nici
decum. Acum ea se poartă cu 
indiferență șl eu nu știu ce să 

fac, pentru că nu sînt vinovat 
cu nimic !“

Dacă Felicia a știut să fie 
alături de dumneavoastră in cli
pe grele, ajutîndu-vâ și oferin- 
du-vă dragostea ei, dacă sen
timentele ei nu s-au schimbai 
cu nimic pină la acest, să-i nu
mim așa, incident, atunci pu
teți discuta deschis și ii puteți 
oferi direct (și verificabil) toa
te argumentele de care are ne
voie pentru a se convinge do a- 
devăr.

Dalila Negrea, Timișoara: 
„Sint îndrăgostită de un băiat 
de aceeași virstă cu mine, care, 
după părerea mea, Întruchipea
ză tot ce poate fi mai frumos 
și, în plus, are și ochi verzi, 
singurii care îmi plac. învață 
bine, este premiant, este mo
dest și serios. Uneori sînt mîn- 
dră că mă aflu în preajma lui. 
El inspiră un fel de respect, de 
admirație celor din jur. Nu a 
avut niciodată o prietenă și eu 
însămi nu l-am văzut împreună 
cu vreo fată. Victor știe că 11 
iubesc sau cel puțin așa cred 
eu, pentru că niciodată nu i-am 
spus-o. Am fost la multe dis
tracții împreună — nu insă ca 
invitata lui, ci în grup. La una 
dintre acestea insă am dansat 
împreună toată seara. El părea 
foarte fericit și, lucru curios, 
parcă nu mă vedea decît pe 
mine. Vorbea atit de frumos in
cit credeam că visez. Seara s-a 
terminat, el m-a condus acasă 
și am convenit să-mi dea un 
telefon. A doua zi credeam că 

totul n-a fost decît o închipui
re, ca-ntr-un film minunat, fără 
vreo speranță in „Va urma"... 
M-am înșelat. Au urmat cîteva 
întîlniri, după care totul a în
ceput să pălească. Ne-am mai 
intîlnit în grup, iar cind eram 
numai noi doi, cu totul întim- 
plător, abia dacă el rostea două 
vorbe, Nu știu dacă ați înțeles 
ce am vrut să vă mărturisesc, 
dar trăiesc sentimente puterni
ce, ca orice fată la prima ei 
mare dragoste. Credeți că me
rită să-i dezvălui dragostea 
mea sau să fiu și eu la fel de 
mindră cum este el ?“

Cc-ar fi să-i propuneți o in- 
tilnire lui Victor și să derulați 
„filmul" acestei relații ajungind 
impreună la momentul în caro 
s-a ivii acea „defecțiune tehni
că" 7 S-ar putea ca el — elev 
silitor șl premiant — și dum
neavoastră — aflată la prima 
„mare dragoste" — să descope
rit! o soluție ingenioasă pentru 
ca „banda de celuloid" să-și re
capete culorile și luminile „voa
late" pentru moment. Fără a ne
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glija, bineînțeles, Îndatoririle 
școlare.

Radu Iscuță, militar in ter
men; „Poate că povestea mea 
vi se va părea banală însă, să 
știți, pentru mine a însemnat o 
adevărată dramă. Ea are 16 ani, 
e brunetă cu ochi albaștri. 
Ne-am cunoscut astă-vară la 
ștrand și de atunci sufletele 
noastre au rămas legate. La ple
carea mea in armată ne-am ju
rat iubire veșnică, dar iată că 
n-au trecut nici măcar trei luni 
și, venind acasă în permisie, 
mi-am dat seama că ceva se 
schimbase. Atunci ea mi-a des
tăinuit că relațiile dintre noi nu 
mai sînt aceleași, deoarece in 
viața ei a intervenit altcineva. 
Ne-am certat și am hotărît să 
nu-i mai adresez nici un cuvînt. 
Dar acum simt că-mi lipsește 
enorm. Și nu știu ce să fac...“

La 16 ani, e cam devreme 
pentru ceea ce ați numit, la 
virste diferite, „iubire veșnică". 
In virtutea acestui lucru firesc 
și a „destăinuirii" pe care v-a 
fâcut-o, c mai bine să rămincți 
la prima hoiărire.
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f Exportul - obiectiv prioritar
Renumele unei întreprinderi 

este dat, firește, de produsele 
\ ua.a, rractic, consecventa cu 

care o seamă de produse reu- 
; :,esc să întrunească aprecieri- 
| ; publicului probează deo-

itrivu seriozitate, competen- 
; u, ue unde încrederea în 

bunurile respective, în firma 
rcducătoare. Iar cînd produ- 

scie unității se bucură și de 
prețuirea unor cunoscuți și 
exigenți clienți și, în același 
timp, valoroși creatori 7în do
meniu, motivele de a opta 
pentru ele sînt cu atît mai 
întemeiate. In ceea ce o pri
vește întreprinderea de Pre
lucrare a Lemnului din Satu 
Mare se înscrie cu brio în a- 
ceste caracteristici de referin
ță ale unei activități eficiente. 
Astfel, unitatea sătmăreană 
se numără printre cei mai 
buni realizatori de mobilier 
din tară, edificator pentru a- 
ceastă afirmație fiind presti
giosul loc II pe care se si
tuează pînfii în prezent în a- 
cest an la nivel de centrală, 
pe criterii complexe. Nu în- 
tîmplător, în cadrul ramurii, 
întreprinderea are sarcina de 
a executa unul din cele mai 
mari volume de export pe re
lația devize libere.

Sublinierea acestui aspect 
n-ar fi Insă suficient de re
levantă dacă n-ar fi însoțită 
de precizarea că ponderea ex
portului este de circa 95 la 
sută din totalul producției, că 
tot atît deține din volumul 
exportului și partea destinată 
importatorilor occidentali, că 
aceștia sînt reprezentați de 
firme din state cu tradiție si 
mare experiență în pre
lucrarea lemnului, precum 
R. F. Germania, Austria, Ita
lia, Franța, Belgia, Olanda, 
Canada. S.U.A.. la acestea a- 
dăugîndu-se U.R.S.S., R. D. 
Germană, Polonia etc. Centrul 
de greutate al activității îl 
deține realizarea diferitelor 
piese de mobilier pe bază de 
lemn de stejar, o specie pe cît 
de dorită de mulți clienți, pe 
atît de dificil de prelucrat. Si 
totuși oprindu-ne la acest din 
urmă fapt, colectivul de aici 
a reușit să găsească soluții 
corespunzătoare din punct de 
vedere tehnic pentru ca bu
nurile realizate» aici să se în
cadreze în criteriile de nivel 
mondial ridicat. Esențial în 
acest context se consideră a fi 
faptul că specialiștii din com
partimentele de concepție au 
reușit șl reușesc să răspundă 
tuturor pretențiilor, asfgurînd 
un grad ridicat de înnoire a 
nomenclatorului de produse. 
Astfel, In acest moment al a- 
nulul curent, indicatorul a- 
mlntlt reprezintă 78 la sută 

din totalul fabricației, față de 
50 la sută în 1988. Și încă ceva 
— din 1985 încoace, n-a exis
tat nici o reclamație privind 
vicii de calitate. O situație 
deosebită, cu atit mai mult cu 
cît concurenta pe acest gen 
de piață este acerbă, iar 
menținerea în elita creatori
lor unor asemenea bunuri nu 
este posibilă în afara unei 
permanente preocupări care 
să se alinieze tendințelor mo
dei pentru un anumit tip de 
mobilier. Modă care nu este 
prea departe de cea vestimen
tară în privința rapidității 
schimbărilor. Contabilul-șef 
al întreprinderii, dr. econo

Creația originală, 
gradul ridicat de înnoire 

a fabricației - 
argumente convingătoare 

in competiția calității
mist Ivan Iancovici, care ne 
furnizează aceste informații, 
se oprește în continuare la un 
alt element deosebit de im
portant, anume la acțiunea cu 
caracter general de asigurare 
a calității. O acțiune ce îi are 
participant activi pe toți oa
menii muncii începînd cu cel 
ce gindesc noile produse, con- 
tinuînd cu aceia ce au în ve
dere elaborarea celor mai po
trivite tehnologii la produsele 
respective, a s.d.v.-urilor co
respunzătoare, iar mai depar
te cu înalta responsabilitate 
ce caracterizează practic pe 
fiecare meseriaș. Iată de ce 
sînt de admirat precizia exe
cuției, geometria formelor, 
ingeniozitatea designului și a 
coloritului, frumusețea fini
sajului etc. Inginer Liliana 
Tătar, șef al atelierului de 
proiectare, ține să releve cît 
de importantă este misiunea 
colectivului pe care îl condu
ce, ca șl al aceluia de proto
tipuri, în ideea că aceasta 

presupune deopotrivă inspira
ție, imaginație, cunoașterea 
liniei preferințelor, operati
vitate în muncă. Deși șansa 
face și ea parte dintr-o acti
vitate de acest gen, cei ce 
compun acest compartiment 
preferă, cum este și normal, 
ca satisfacțiile să Vină efectiv 
din gîndirea aprofundată, din 
probitate profesională.

în altă ordine de idei, pen
tru a rămine în perimetrul 
activității de concepție, no
tăm grija pentru valorificarea 
superioară a masei lemnoase, 
direcție aflată în strînsă legă
tură cu măsurile de perfecțio
nare a tehnologiilor despre 
care aminteam. Reținem o 
idee a contabilului-șef, anu
me că nici un moment nu 
poate fi tratat cu ușurință 

costul oricărei operații tehni
ce, aceasta făcînd de altfel 
parte din preocupările pentru 
asigurarea unei activități ren
tabile, eficiente. Cu atît mai 
mult cînd avem de-a face cu 
un volum ridicat de export. 
Găsim de aceea util a prezen
ta cîteva dintre creațiile care. 
Implementate în practică, s-au 
soldat cu rezultate benefice. 
Bunăoară, tehnologia de îm
binare pe lungime („în dinți") 
a furnirului estetic a deschis 
posibilitatea valorificării în 
proporție de aproape 100 la 
sută a furnirului din stejar. 
Inginerii Ionel Sălăjan și Ni- 
cușor Banc, creatorii proce
deului amintit, au fost recent 
recompensați cu o distincție 
la un concurs organizat la ni
velul centralei. Mașina de 
rindeluit elemente masive de 
mici dimensiuni din lemn și 
dispozitivul de îmbinare a 
elementelor respective permi
te, după un an de aplicare, 
economii de 280 mc cherestea.

Autori, aceiași tineri specia
liști. Efectul practic cel mai 
important este acela în urma 
aplicării celei dinții măsuri, 
randamentul de folosire a 
furnirului a sporit cu 15 la 
sută față de 1986, iar în pri
vința celei de-a doua, crește
rea este cu 10 la sută compa
rativ cu același an.

Măsurile de acest gen sînt 
numeroase și fac parte din- 
tr-un amplu program de mo
dernizare. Materializarea a- 
cestora s-a concretizat pină a- 
cum, intre altele, într-un spor 
de producție-marfă de 131 mi
lioane lei și in reducerea 
cheltuielilor materiale cu pes
te 7,6 milioane lei. Acțiunea, 
care se desfășoară in conti
nuare cu obiective îndrăznețe, 
vizează dublarea productivită
ții muncii în 1990 față de 
1985. Una dintre măsurile ide 
la care se așteaptă o eficiență 
deosebită este extinderea pe 
scară largă a proiectării asis
tate de calculator, precum și 
întrebuințarea largă a acestui 
instrument in domeniile pre
gătirii fabricației si al urmă
ririi execuției fiecărui produs.

Revenind la ceea ce pe drept 
cuvînt considerăm problema 
prioritară a acestei perioade, 
respectiv pregătirea tuturor 
condițiilor pentru un demaraj 
corespunzător al activității în 
anul care vine, aflăm de la 
compartimentul de resort că 
pentru primiți semestru al lui 
1990 există o acoperire cu 
contracte, pentru cele din tri
mestrul I viitor fiind in curs 
măsuri adecvate, altele fiind 
încheiate. Participarea și în 
acest an la tirgurile interna
ționale de la Lvon. Bruxelles, 
K61n, Leipzig și, firește. T.I.B. 
a fost la originea multora 
dintre protocoalele încheiate 
de țara noastră, nu de puține 
ori clientii străini ontind ferm 
pentru întreprinderea sătmă
reană. O sîtuatie. o stare de 
fapt, ce dă certitudinea că re
zultatelor deosebite din acest 
an si din anii trecuti li se vor 
adăuga si altele. ..Mai mult 
decît atît, ne declara Grlgore 
rostea, secretarul comitetului I 
U.T.C., acum clnd ne aflăm I 
la nuțină vreme de la fnche- 1 
ierea lucrărilor Goneresului al I 
XIV-lea al partidului, forum 
care a trasat hrrfăriri de o în- 1 
seninătate cardinală nentru 
viitorul întregii națiuni, noi. 
cei mal tineri muncitori și 
specialiști din această unimte, 
cu inima și conștiința anga
jați în lunta nentru o nouă 
calitate a muncii, an-eclem că 
inițiativele noastre st«t si el» 
în măsu-ă să cont-ibuio la 
creșterea competitivității pro
duselor noastre, la consolida
rea prestigiului acestora, la 
lărgirea ariei pe care aceștea 
să fie prezente In lume".

ALEXANDRU STROE .

Modernizarea—la temelia înaltei performanțe

0 „strategie" de mare eficiență: 
PUNEREA DEPLINĂ ÎN VALOARE

A FORJELOR PROPRII
„în locul unde muntele Sori- 

ca se scaldă in apa Azugăi, pe 
un platou frumos umbrit de o 
pădure deasă, cu arbori înalți, 
este situată Fabrica de Postav 
Azuga, un stabiliment industrial 
mare, cu o clădire impunătoare 
și cu mașini înalte, perfecționa
te, care ,ne fac să stăm uimiți 
de admirație pentru geniul o- 
mului", scria în 1887 o publi
cație a vremii.

întreprinderea de Postav A- 
zuga este o unitate economică 
centenară, care a parcurs toate 
etapele industrializării patriei 
noastre. Anul intrării în pro
ducție este 1887, toate utilajele 
folosite fiind acționate hidrau
lic. Destul de repede fabrica de
vine cunoscută prin renumitele 
postavuri de 1—2 și 3 peceți, 
atît de căutate pe atunci. în 
timpul primului război mondial 
majoritatea clădirilor și a ma
șinilor au fost distruse, dar în 
anii 1919—1920 a început refa
cerea fabrîcii. în 1930 se pro
duceau aici 295 mii metri țesă
turi, iar în 1948 producția ajun
sese la 433 mii metri, fabrica 
avînd 821 salariați.

Astăzi, întreprinderea de Pos
tav Azuga este locul unde își 
desfășoară activitatea 1 700 de 
oameni ai muncii și unde se 
produc cîteva milioane metri 
pățeați de țesături no an.

Frumosul platou nu a permis 
depășirea perimetrului inițial, 
dezvoltările ulterioare ale în

treprinderii punînd la grea în
cercare ingeniozitatea proiec- 
tanților și a constructorilor, dar 
aceștia au găsit soluții surprin
zătoare după cum o atestă rea
litatea, valorificind toate spa
țiile existente.

în aceste locuri, unde de 
multe ori iarna durează șase 
luni, localnicii s-au obișnuit să 
conteze pe propriile lor forțe. 
Acest lucru se observă par- 
curgînd lista lucrărilor autouti
litare realizate în cadrul între
prinderii. Numai în 1988—1989 
s-au pus în funcțiune 18 mașini 
și dispozitive, din care mențio
năm : mașină pentru răsucit 
fire groase, mașină pentru exe
cutat nojeuri pentru fire cu e- 
fect, mașină pentru rebobinat 
resturi partizi fire, mașină de 
făcut mosorele pentru margini 
țesătură crudă etc.

— Pentru 1990, ne spune Ingi
nerul șef Ion Jitaru, puternic 
mobilizați de hotărîrile adoptate 
de Congresul al XIV-lea, ca 
răspuns la îndemnurile adresa
te de secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, privind creșterea e- 
ficienței activității economice, 
pe lingă realizarea și depășirea 
sarcinilor de plan, ne-am pro
pus ca prin îmbunătățirea acti
vității de autoutilare, să punem 
în funcțiune o nouă mașină do 
roluit și abkant, o mașină de 
rebobinat, o presă de balotat cu 
două coloane, o instalație de 

transport gravitațional fire șl 
țesături, un pasaj interuzinal 
pentru transport baloți lină la 
carbonizat și materie primă la 
vopsitorie, o instalație de trans
port pneumatic și o instalație 
pentru îmbunătățirea microcli
matului în cadrul atelierului de 
carbonizat. Activitatea de auto- 
dotare ne asigură, pe lingă sa
tisfacția resimțită privind ca
pacitatea noastră de a realiza 
chiar și utilaje cu un înalt grad 
de complexitate, creșterea efi
cienței activității economice a 
întreprinderii.

Realizările din acest domeniu, 
pentru anii 1988—1989, au con
tribuit la creșterea beneficiului 
cu circa 500 000 lei, iar pentru 
1990 se preconizează ca, prin 
punerea în funcțiune a utilaje
lor și instalațiilor prevăzute a 
fi obținute prin autodotare, să 
se mai asigure un spor de mi
nim 300 000 lei.

— Astăzi, întreprinderea de 
Postav Azuga se caracterizează 
printr-un profil de producție 
diversificat și în permanentă 
înnoire, ne spune președintele 
Consiliului Oamenilor Muncii, 
inginer Vasilica Căruntu. Se 
produc fire din lină, țesături 
pentru costume și secouri băr
bătești, pardesie, paltoane, ple
duri și pături, postavuri, arti
cole tehnice, cunoscute, ca ur
mare a exportului în U.R.S.S., 
Canada, Italia, S.U.A., Siria, 
Irak, Emiratele Arabe Unite etc. 

în anii de după Congresul al 
IX-lea al partidului, întreprin
derea noastră a cunoscut nume
roase lucrări de modernizare, 
reutilare și dezvoltare, !)0 la 
sută din utilaje fiind de ridicat 
nivel tehnic. Ultimul an al ac
tualului cincinal va găsi o fila
tură de lină cardată modernă, 
cu o capacitate de producție 
sporită cu 20 la sută, asigu- 
rindu-se in acest fel întreg ne
cesarul de fire pentru țesătu
rile realizate in întreprindere. 
Este de subliniat faptul că toate 
aceste lucrări de modernizare 
și reutilare au avut drept scop, 
pe lingă creșterea productivită
ții, calității și competitivității, 
și îmbunătățirea condițiilor de 
lucru. De altfel, se cuvine să 
subliniem faptul că rezultatele 
bune ale acestui an de vîrf pen
tru întreaga activitate a între
prinderii — depășirea produc- 
ției-marfă cu 5 la șută, a pro
ductivității cu 8 la sută, a pro
ducției de țesături cu 4 la sută, 
precum și reducerea cheltuie
lilor la 1 000 lei producție- 
marfă, cu 10 lei față de nivelul 
planificat — se explică in bună 
măsură tocmai prin maxima a- 
tenție acordată aplicării consec
vente a măsurilor din progra
mul de perfecționare șl moder
nizare a producției, a interesu
lui manifestat de specialiștii 
noștri pentru soluționarea ope
rativă, preponderent prin efort 
propriu, prin autoutilare, a pro
blemelor legate de creșterea 
accentuată a productivității șl 
competitivității țesăturilor cu 
marca I.P. Azuga. Cu toate re
zultatele bune, sîntem conștiențî 
cu toții că mal avem multe de 
făcut. Așa cum sublinia tova
rășul Nicolae Ceaușescu, în 
cuvîntarea la ședința Comitetu
lui Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R. din 1 decembrie a.c., se 
impune cu acuitate să acționăm 
pentru realizarea planului pe 
acest an în cele mai bune con
diții, acest lucru urmînd să stea 
la baza definitivării, în luna de
cembrie, a programelor de or
ganizare, de specializare si mo
dernizare a producției. Numai 
pe această cale se poate asigu
ra pregătirea temeinică a pro
ducției anului viitor. îndeplini
rea exemplară a prevederilor 
de plan pentru actualul cinci
nal. Doar astfel, actionînd. In
tr-un climat de deplină ordine 
și disciplină, cu înaltă respon
sabilitate muncitorească, nutem 
asigura realizarea în cele mai 
bune condiții a planului la toți 
indicatorii cantitativi si calita
tivi. Realizarea exemplară a 
prevederilor de plan — preocu
pare prioritară a întregului nos
tru colectiv — înseamnă, de 
fant, să acționăm eficient, ne 
măsura responsabilităților pe ne 
revin, nentru dezvoltarea în 
ritm susținut a economiei, pen
tru nrpgroșul jp’’1b1ntor-1 pț 
patriei, nentru creșterea bună
stării întregii națiuni.

EMIL SVANCIU
Nîgot , 1 rț. TT Trr riT 

Foto : FLORIN NEGULESCU

Producția fizica — realizata integral la toate sortimentele
Pe ansamblu, rezultatele 

obtrnute de colectivul UZI
NEI DE ELECTROZI SIDE
RURGICI TITU sînt bune. 
Producția marfă a înregistrat, 
pe primele 10 luni ale anului, 
un plus de 100 milioane de 
lei față de plan, iar cheltuie
lile materiale sînt cu 3,7 mai 
mici la 1000 de lei producție- 
marfă. Pe linia realizării in
dicatorilor productivitate, pro
ducție netă, cifrele planifi
cate au fost, de asemenea, 
atinse și depășite. Totuși, nu 
toate lucrurile merg perfect 
la U.E.S. și acest fapt este 
reflectat de către indicatorul 
producție fizică ce se situează 
deocamdată la nivelul de 78,5 
la sută față de plan, înregis- 
trindu-se, deci, o nerealizare 
de 21,5 procente.

Din datele furnizate de că
tre tovarășii Alexandru Nicu- 
lescu, directorul unității, și 
Mihai Roșu, secretarul comite
tului de partid, reiese faptul 
că acest minus de 21,5 la sută 
are mai multe cauze. Pentru 
înlăturarea celor de ordin in
terior. cum ar fi indisciplina, 
gradul de calificare a perso
nalului, fluctuația forței de 
muncă, s-au elaborat o serie 
de programe de măsuri a 
căror aplicare este urmărită 
de către organele de condu
cere si, se poate spune că 
efectele nu au întîrziat să 
apară. Pentru că aceste pro
bleme not fi cunoscute și so
luționate mai ușor de către 
factorii responsabili nu ne-am 
onrit prea mult asupra lor. 
Am insistat însă asupra celor 
care îsi au cauzele în afara 
întreprinderii si nentru care 
colectivul U.E.S. din Titu are 
efectiv nevoie de ajutor. Re

ținem deci din discuție două 
probleme de a căror soluțio
nare depinde, în mare mă
sură, și îndeplinirea produc
ției fizice a unității, adică, 
realizarea concretă a sarcini
lor de plan.

UN TRANSFORMATOR 
DE... 25 DE PROCENTE

Prima problemă deosebită 
scoasă in evidență în discu
ția cu cel doi interlocutori o 
constituie repararea unui 
transformator electric. „în 

PE ANSAMBLU,E BINE; DAR ÎN PARTICULAR...
secția „Grafitare", cele 20 de 
cuptoare în care se execută 
operațiile tehnologice sînt 
împărțite în 4 grupe, de cîte 
5. Energia electrică nece
sară acestor cuptoare este 
asigurată, pentru fiecare grup, 
de către o pereche de trans
formatoare și o instalație de 
redresare. De mai bine de un 
an, nu putem folosi pentru 
grafitare un grup de 5 cup
toare deoarece unul dintre 
transformatoare este defect 
și, deși am făcut demersurile 
necesare, el nu este nici pină 
acum reparat", ne spune to
varășul Alexandru Niculescu.

împreună cu Mihai Roșu 
discutăm despre acest subiect 
cu inginerul Marian Popa din 
cadrul atelierului energetic. 
„Este vorba despre un trans
formator de 7,8 MAV ce face 

trecerea tensiunii de la 20 la 
0.3 kV. Acesta s-a defectat la 
punerea în funcțiune a gru
pei de cuptoare, în timpul 
primei șarje. Deci, transfor
matorul era nou și nu a func
ționat decît puțin timp. Scoa
terea lui din funcțiune a fă
cut să scadă capacitatea sec
ției „Grafitare" cu 25 la sută. 
S-au făcut din partea unității 
noastre tot felul de demersuri 
pentru a grăbi repararea lui 
de către întreprinderea Elec- 
troputere din Craiova dar, 
deși a trecut mai bine de un 

an de zile, transformatorul 
nu a intrat în reparații".

Despre demersurile aminti
te ne dă explicații amănun
țite Anton Arăteanu, întors 
de la Craiova de două zile. 
Dosarul prezentat de dinsul 
cuprinde actele ce reflectă 
afirmațiile de mai sus prin : 
a) comanda de reparație cu 
numărul 5533 din 12 octom
brie 1988 a U.E.S. Titu (co
mandă nesemnată de către 
reprezentanții I. Electropu- 
tere) care au primit totuși 
transformatorul în unitate, b) 
un răspuns al I. Electropu- 
tere, ce constituie confirma
re de comandă, prin care 
se comunică avizarea repa
rării transformatorului în a- 
nul 1989, e) o adresă, cu nu
mărul 7853 din 23 septembrie 
1989 a U.E.S. Titu către 

I, Electroputere („în atenția 
tovarășului director general 
adjunct Ion Enculescu"), cît și, 
d) o alta, către Ministerul In
dustriei Metalurgice, cu nu
mărul 8456 din 13 octombrie 
1989, prin care se reia proble
ma, solicitîndu-se grăbirea 
executării lucrărilor de repa
rații. e) o adresă a Ministe
rului Industriei Metalurgice 
către Centrala Industriei E- 
lectrotehnice Craiova, in care 
se reamintește necesitatea 
efectuării urgente a repara
țiilor.

„în urma acestor corespon
dențe și a deplasărilor dele- 
gațiior noștri, s-au luat o se
rie de măsuri la Craiova, 
spune Anton Arăteanu. De 
curînd au fost demontata ca
pacele transformatorului cu 
promisiunea că repararea va 
începe în cîteva zile. Dînșii 
au motivat intîrzierea înce
perii lucrărilor cu lipsa de 
capacitate și spații de lucru 
în această perioadă".

UN LOC IN CARE 
DEFECTELE SE ÎNGHESUIE 

- ZONA LĂRGITĂ

Alte probleme ce frămîntă 
cadrele tehnice de la U.E.S. 
Titu sînt prezentate de către 
Constantin Niță, șef de ate
lier în cadrul secției „Calci- 
nare“, „Cuptorul nostru de 

calcinare nu poate fi utilizat 
la capacitatea proiectată, de 
6,7 tone/oră. Dacă debitul de 
alimentare trece de 5 tone/ 
oră, cuptorul deversează. A- 
cest fenomen apare datorită 
unei plinii de alimentare ce 
nu are fixarea corespunză
toare deși a fost executat în
tocmai după un proiect al 
IPROMET, Singura soluție pe 
care o avem la lndemînă este 
aceea de a aștepta reparația 
capitală și de a face noi mo
dificarea acestui element ce 
nu trebuia proiectat astfel. 
După cum se vede, defi
ciența proiectantului ne costă, 
făcînd ca și producția să sca
dă cu 25 de procente".

O altă problemă ce apare

la secția „Calcinare" este sta
ționarea prelungită a cupto
rului rotativ. Din discuția la 
care au participat și șefii de 
schimb Mircea Chivu (mai
stru) și Gheorghe Trandafir, 
reținem că în cuptor există 
o zonă lărgită in care cără
mida refractară creează pro
bleme. în timpul funcționării, 
cărămida de izolare se fisu
rează. Prin aceste fisuri coc
sul pătrunde și perforează 
mantaua, în așa fel incit, 
după cum am putut constata 
și cu ocazia documentării, se 
produc adevărate tăieturi în 
învelișul cuptorului. Este a- 
poî necesară oprirea întregii 
instalații și repararea zonei 
ce rezistă doar foarte puțin. 
Aceste reparații cer timp des
tul dacă ne gîndim doar la 

faptul că, numai pentru ră
cirea și apoi pentru încălzi
rea cuptorului, sînt necesare 
cîte 32 de ore.

S-au căutat tot felul de so
luții. Au fost aduși o serie 
de zidari șamotori de la Sla
tina, Fieni și din alte părți, 
dar nici aceștia nu au rezol
vat problema. dovedindul-se 
astfel că necazurile nu apar 
din cauza modului de fixare 
a cărămizilor. Au fost solici
tați pentru a găsi o rezol
vare și specialiștii care au 
proiectat instalația (tot de la 
IPROMET). Aceștia au venit, 
au constatat și au Indicat 
schimbarea tipului de cără
midă refractară. Cărămida a 
fost schimbată dar necazurile 
apar în același ritm. Specia
liștii de la IPROMET nu au 
găsit nici o soluție viabilă și 
au plecat lăsînd treaba neter
minată. Același lucru l-au fă
cut și cu un alt element al 
cuptorului numit aici „șibăr" 
ce a fost executat după pro
iect „tip fluture" și care a 
fost modificat de către cel 
de la Titu in „tip sertar" 
pentru că se spărgea des. A- 
cum el nu mai dă probleme. 
Idei există aici și în ceea ce 
privește și necazurile aminti
te dar considerăm că ele tre
buie să fie date, în primul 
rînd, de către cei care au 
executat proiectul. Se impu
ne ca soluțiile să fie clare, 
eficiente, gîndite cu profesio
nalism. departe de jocul naiv 
al presupunerilor, pentru că 
prin sistemul „hai să încer
căm șl așa, să vedem ce 
iese 1“ pot fi provocate încă 
multe pagube avutului ob
ștesc, pagube pe care încă nu 
am reușit să aflăm de la cine 
vor fi recuperate.

GAVRILĂ inoan

® La întreprinderea de Garnituri de Frină și Etan rare 
Rîmnicu Sărat, colectiv distins cu înaltul titlu de Erou al 
Muncii Socialiste, a fost realizat UN NOU MATERIAL — 
RMC-T — CU CARACTERISTICI DEOSEBITE DE FRE
CARE, Obținerea acestui material ce se folosește pentru fa
bricarea garniturilor de frină pentru ambreiaj, ce echipează 
autourismele „Dacia" și „Oltcit" (dar și alte mărci...) eli
mină importul de fibre azbest (peste două sute de mii lei 
anual), asigurind parametri tehnico-funcționali asemănători 
cu cei ai garniturilor de frecare realizate cu materie primă 
din import. Colectivul care a realizat materialul RMC-T 
este format din inginera Alexandrina Ciubotă (care a obți
nut, cu această temă, locul I la faza națională a Concursu
lui de creație tehnico-științifică pentru tineret), subinginera 
Maria Robe și inginerul Constantin Irimia, șeful atelierului 
de proiectare produse noi. Demn de relevat este și faptul 
că acest colectiv de cercetare realizează întreaga gamă de 
investigații necesare pentru înnoirea și modernizarea pro
ducției de garnituri de frină și etanșare, anual introdu- 
cîndu-se aici peste două sute de noi repere in fabricația de 
serie.
• La Combinatul de Prelucrare a Lemnului din Oradea 

există o bună experiență In ceea ce privește realizarea prin 
autodotare a unor utilaje care pină acum se importau. De 
curînd realizările acestui colectiv au marcat două noi eve
nimente de producție : intrarea in funcțiune a unei mașini 
de biguit și șlițuit carton (folosită la realizarea ambalajelor 
tip cutii de carton) și livrarea către un beneficiar intern a 
două mașini de furniruit canturi curbe. Iată și cîteva de
talii : MAȘINA DE FURNIRUIT CANTURI CURBE a fost 
realizată in mai multe variante, ultima dintre acestea avînd. 
performanțe tehnice superioare unei mașini similare din 
import. Avantajul derivă nu numai din reducerea impor
tului, cît și din realizarea unei mai bune calități și fiabili
tăți a produsului finit. Cea de-a doua mașină a fost gin- 
dită și realizată de inginerul stagiar Cristian Mănecuță, 
secretarul comitetului U.T.C. al C.P.L. Oradea. Mașina de 
biguit și șlițuit carton mărește de cîteva ori productivita
tea acestor operații, necesitate de obținerea cutiilor de carton 
folosite pentru ambalarea produselor finite. Prin realizarea 
simultană a acestor operații se reduc la jumătate timpul 
și necesarul de personal cu care se realizau pină acum. De 
reținut marea adaptabilitate a mașinii, dimnsiunile puțind 
fi reglate — prin sesizori optici — atît în lungime, cît și In 
lățime.

• Profilul de fabricație al Întreprinderii de Ambalaje Me
talice Timișoara este divers, mergind de la proiectarea și 
producerea de accesorii textile (singura unitate producătoare 
în țară) pină la producția de jucării. Pe linia înlocuirii ac
cesoriilor textile din import, o realizare recentă este legată 
de proiectarea și fabricarea unei SUVEICI AUTOMATE CU 
CONDUCĂTOR DE FIRE — SAC-31 A. Este o suveică pen
tru fire groase solicitată de toate unitățile textile, numai 
în acest an urmînd a se produce și livra peste două sute 
de mii de bucăți, din care aproximativ 40 la sută la export. 
Pe piața internă, jucăriile cu marca „Agatex" sînt „insis
tent" căutate, ultima realizare a atelierului de proiectare, 
tehnologie și autoutilare fiind un „Autoturism de teren cu 
motor. Alăturîndu-se unui bogat sortiment de jucării cu 
micro-motor, dintre care amintim : tractor pe șenile, trei ti
puri de bărci, avioane, rachete, autoturismul „Dacia" (în 
variantele Combi, Salvare, Taxi etc.), noua jucărie arată 
încă o dată preocuparea constantă a acestui colectiv pentru 
a dărui copiilor noștri cele mai frumoase și interesante ju
cării. Tinăra subingineră Maria Vasile. care ne-a prezentat 
cele mai noi realizări ale acestui colectiv, a realizat suveica 
SAC-31 A, în colaborare cu inginera Rodica Hepeș și cu in
ginerul Doru Bogoevici, șeful atelierului de proiectare. 
Colectivul care proiectează jucării este alcătuit din sub- 
inginerii Nicolae Brădeanu, Erhard Gerhardt, Edith Wal- 
bert și designerul Marius Singeorzan.

Grunai reaHzat de 
MIHAI BOGATU
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DAC/ADA — marea compefifie nafionalâ

Ample acțiuni de educare și formare 
multilaterala a tinerei generații (iii)

SEMNIFICAȚII Șl REALITĂȚI CARE VORBESC DE LA SINE
Ne aflăm, deci, la capătul 

unui bilanț al activității spor
tive de masă, din sezonul de 

| vară. Am trecut, in revistă, 
j pînâ acum, în primele două 

episoade, amplele acțiuni de 
: educare și formare multi

laterală a tinerei genera
ții înscrise în programele 
de pregătire a tineretului 
pentru apărarea patriei 
(P.T.A.P.) și în calenda
rul competitional, toate iniția
te și organizate, de C.C. al 
U.T.C. De data aceasta ne vom 
referi la taberele de instruire 
și odihnă, organizate in timpul 
vacantei de vară, în care au 
fost cuprinși aproape 4 500 de 
tineri, care au desfășuraț o 
activitate bogată, instructivă, 
îmbogățindu-și experiența de 
organizatori ai diferitelor ac
țiuni și inițiative din cadrul 
centrelor P.T.A.P., asociațiilor 
sportive și cercurilor de tu
rism.

Este, de fapt, una din cele 
mai importante și eficiente 
realizări, aceste tabeire, răs- 
pîndite pe întregul cuprins al 
tării, constituindu-se în exce
lente prilejuri pentru o instru
ire metodică, pentru fructuoa
se schimburi de experiență, 
pentru formarea de deprinderi, 
dobindirea de cunoștințe și în
sușirea de modalități practice 
de concepere $1 organizare * 
întregului arsenal de acțiuni 
pentru tineret.

Așa, bunăoară, pentru a ne 
referi la fapte și date concrete 
— în taberele sportive, orga
nizate, pe Litoral, la Costi- 
neștl și la munte, respectiv, 
la Gura Humorului, peste 900 
de tineri, fete și băieți pre
ședinți de asociații sportive 
școlare, în cita două serii de 
12 zile, au petrecut momente 
de neuitat, benefice pentru ei 
Înșiși, dar și pentru școală, 
pentru masa tinerilor, în 
sensul că ceea ce au învățat ei 
în aceste tabere urmează să

pună în practică. Prin Instrui
rile metodico-practice în dife
rite discipline sportive, prin 
lecțiile teoretice prezentate 
de specialiști în domeniu, pre
ședinții de A.S. și-au sporit 
considerabil bagajul de cunoș
tințe și deprinderi, privind or
ganizarea activității de edu
cație fizică și sport în școală, 
pentru a-i conferi o eficiență 
socială maximă. Sarcinile și 
obiectivele ce le are mișcarea 
sportivă de masă in rindurile 
tineretului le sînt clare, au 
căpătat cu totul alte dimensi
uni și responsabilități.

Taberele 
de instruire 

și odihnă
Concomitent s-au desfășurat 

bogate și variate programe de 
Instruire, educare și odihnă în 
taberele P.T.A.P., care au 
avut o cuprindere și mal 
mare, pe specificul activități
lor. Sigur, fiind vorba de sute 
de tabere nu le putem nomi
naliza, dar pentru a Înțelege 
mecanismul și semnificația 
lor, vom arăta că la Piatra 
Neamț, spre exemplu, a func
ționat tabăra de karting (cu 
125 de tineri) la Alexandria și 
Sibiu — două tabere pentru 
tir (cu 200 tineri), la Tg. Mu
reș — tabăra de modelism 
(100 tineri), la Timișoara, cea 
de orientare sportivă (250 ti
neri). la Deva — tabăra de 
radiogoniometric (circa 100

tineri). O altă categorie se 
referă la taberele cu profil ă- 
viatic (parașutism aeronavă și 
turn, planorism, zbor cu mo
tor) — în total 23 de tabere, 
organizate în 14 localități, cu- 
prinzînd peste 1 000 de tineri. 
In suita taberelor de vară se 
mai înscriu cele cu profil de 
grăniceri, marină, radiotele- 
grafie, centraliști — telegra- 
fiști, topogeodezie, cercetare, 
calculatori — artilerie, vinători 
de munte, cu alte sute și mii 
de participant!. In sfirșit, cele 
176 tabere cu 36 000 de tineri 
participanți care s-au pregătit 
temeinic, sub conducerea unor 
cadre militare, devenind des
toinici comandanți de grupă 
în centrele P.T.A.P.

în concluzie— un tablou im
presionant de activități, în 
sezonul de vară, de care au 
beneficiat zed de mii de ti
neri ce s-au întors în între
prinderi și la școală, la locu
rile lor de muncă, mai îmbo
gățiți din punct de vedere teo
retic și practic, cu un nivel 
de cunoștințe și deprinderi în 
domeniile în care activează, 
mult mai ridicat, sporindu-le 
răspunderea și entuziasmul 
pentru a valorifica tot ce-au 
învățat din activitățile cultu
ral-educative, turistice, de 
drumeție, vizite Ia muzee is
torice și de artă, la obiective 
economice, din expunerile și 
informările politice, din lntîl- 
nirile și dialogurile purtate cu 
sportivi de mare performanță, 
activiști de partid și U.T.C., 
cadre de conducere din econo
mie, prin difuzarea lor în ma
sele de tineri, în beneficiul a- 
cestora, astfel ca tînăra gene
rație, în cadrul generos de 
exprimare a potențialului de 
care dispune, a aspirațiilor ce
lor mai cutezătoare, să capete 
toate împlinirile, pe măsura 
epocii pe care o trăim.

V. CA BULE A

ANCHETA SPORTIVĂ 
DE ANUL NOU 

A „SCÎNTEII TINERETULUI"
In mod tradițional invităm cititorii noștri, la 

fiecare sfirșit de an, să-și* exprime opțiunile, 
preferințele (voturile) in legătură cu desem
narea celor mai buni sportivi ai anului care 
s-a scurs (1989), stabilirea celor mai bune e- 
chipe, care au dobindit performanțe remarca
bile și - suita de „premianți* continuă cu 
antrenorii, arbitrii ți alte revelații sau decep
ții ale anului ce se incheie.

Dar iată întrebările anchetei noastre :

I. TOATE SPORTURILE

1. Care sint cei mai buni 10 (zece) sportivi 
români ai anului 1989 ? (clasament unic, fete 
și băieți).

2. Numiți cele mai bune 5 (cinci) echipa 
ale anului care au dobindit cele mai mari per
formanțe ?

3. Desemnați pe cei mai buni 5 (cinci) an
trenori ai anului.

4. Care sint cele mai mari 5 (cinci) de
cepții - infringeri, contraperformanțe - din 
anul '89 ?

5. Indicați numele celor mai valoroși 10 
(zece) tineri performeri români afirmați în com
petițiile interne ți internaționale ale anului 
1989.

II. FOTBAL

6. Cine considerați că sint cei mai buni 10 
(zece) fotbaliști ai anului 1989 î

7. Care sint cei mai merituoși 5 (cinci) an
trenori de fotbal ?

8. Propuneți un clasament al celor mai va
loroși 5 (cinci) arbitri de fotbal.

Acestea sînt întrebările — așteptăm răspun
surile cu voturile dv.

Criteriile pentru desemnarea celor mai buni 
din cei buni sint performanțele înregistrate 
de-a lungul întregului an la marile competi
ții internaționale (Campionate mondiale și eu
ropene, cupe europene, pe discipline etc.), ca 
ți în campionatele naționale.

Răspunsurile dv. ia ancheta sportivă de 
Anul Nou a „Scinteii tineretului1* vă rugăm 
să le expedia^ pe adresa ziarului nostru (Re
dacția „Scînteia tineretului**. București, Piața 
Scinteii 1 - cu mențiunea „Pentru ancheta
sportivă") pină la cel mai tîrziu 20 decembrie 
(data poștei la expediere, din localitățile res
pective).

Ziarul va* oferi un premiu — o minge de 
fotbal cu autografele tuturor tricolorilor care 
ne vor reprezenta la „Coppa del Mondo" — 
cititorului cu cele mai exacte clasamente sau 
cit mai apropiate de cele ce se vor întocmi 
pe baza voturilor exprimate de participanții 
la anchetă. In caz că sint mai mulți ciștigă- 
tori se va proceda la tragere la sorți pen
tru a stabili ciștigătorul valorosului trofeu.

CRONICA NOUTĂȚILOR
S De bun augur comportarea handbalistelor noastre la 

C.M. Grupa B, unde au încheiat un an de progres cu o 
calificare meritată în prima grupă valorică a „mondiale
lor". Felicitări și așteptăm în 1990 un nou pas înainte ! 
B De la Atena se anunță, prin purtătorul de cuvînt al 
Federației Internaționale de Haltere, austriacul Gottfried 
Schoedl, că la Jocurile Olimpice de la Barcelona ’92 va fi 
folosită o nouă metodă de analiză doping, care face posi
bilă decelarea anabolizantelor cu nu mai puțin de... 8 luni 
în urmă I Iar vestea vine de la haltere, pentru că, în anul 
1990, această metodă va fi folosită cu titlu experimental 
în toate întrecerile internaționale din sportul respectiv. 
B Dacă handbalistele noastre au încheiat anul cu un succes, 
recentul loc III al băieților în Super-Cupa Mondială nu 
e pe măsura așteptărilor, usturător și de neînțeles fiind 
mai ales eșecul cu 20—39 în fața formației U.R.S.S. ! B Acu
zați de dopaj, în cursul acestei toamne, marii sportivi care 
sînt atletul Carl Lewis șl ciclistul Laurent Fignon au re
acționat la fel, Lewis trimițînd în judecată pentru calom
nie revista vest-germană „Stern", televiziunea canadiană, 
în timp ce Fignon a chemat în justiție laboratorul olan
dez care i-ar fi falsificat probele 1 B Un an bun al te
nisului românesc s-a încheiat decepționant, la Campionatul 
european feminin, unde reprezentantele noastre au ratat 
calificarea și, deci, împlinirea celui mai frumos rezultat pe 
care-I puteau obține. Vom reveni. B Clubul Liverpool a 
lansat pe piață o casetă video cu cele mai frumoase amintiri 
din activitatea sa, la loc de frunte aflîndu-se legendarul 
9—0 cu care a învins în campionat pe Crystal Palace. Și, 
drept urmare, caseta costă... 9,99 lire sterline ! B S-a anun
țat componența noului lot național de atletism al Româ
niei și, spre marea noastră surprindere, alături de sportivii 
care s-au distins în întrecerile din 1989 aflîndu-se și prea 
mulți dintre cei care nu și-au îndeplinit obiectivele. De 
altfel, într-o retrospectivă pe care o vom face curînd, vom 
nominaliza toate cazurile. ■ în echipa de baschet mascu
lin din Vilnius evoluează de o lună jucătorul canadian 
J. Karpis (26 de ani, 2,08 m înălțime), transferat cu con

La Turneul final al C. M. de fotbal f90

ROMÂNIA, ÎN GRUPA B,
CU CAMPIOANA LUMII -
Argentina, U.R.S.S. și Camerun!

FOTBAL XVII • 26 de goluri în ultima etapă a 
turului I • La Cluj-Napoca, în „derby-ul lanter
nei", scorul zilei : 4-3 ! • Dinamo și Universita
tea Craiova, din nou în vervă ® Remize-surpriză 
în Regie și pe terenul Victoria • Bihorul trece 
greu de Petrolul Ploiești • Și-acum, vacanța I

DINAMO-MERITUOASĂ 
CAMPIOANĂ DE TOAMNĂ

Multe și mari emoții, simbălă seară, cind. la 
Roma, in „Palazzo dello Sport1* s-a consumat 
ceremonia tragerilor la sorți a grupelor Tur
neului final al C.M. de fotbal *90. în dreptul 
„urnelor1' — șase celebrități ale socceruiui 
mondial : Pele, K. H. Rummennige, Passarella,

Conti, Ruben Sosa și Bobby Moore, alături de 
care actrița Sofia Loren, tenorul Luciano Pa
varotti și compozitorul Giorgio Moroder au 
avut onoarea de a extrage numele echipelor 
și numerele lor dih grupe. Iată componența ce
lor 6 grupe inițiale :

GRUPA A (Roma și Florența) : 
GRUPA B (Napoli și Bari) :
GRUPA C (Torino și Genova) : 
GRUPA D (Milano și Bologna) :
GRUPA E (Verona și Udine) : 
GRUPA F (Cagliari și Palermo)

La prima vedere, s-ar putea 
spune că grupele sînt, în ge
neral, echilibrate, dar cel pu
țin două dintre ele sînt ex
trem de tari, in frunte situîn- 
du-se chiar grupa B, a noas
tră, unde echipa României în- 
tîlnește dubla campioană 
mondială (1978 și 1987) Ar
gentina, redutabila formație) 
a U.R.S.S. și cea mai puter-> 
nică reprezentativă a fotba
lului african, echipa Cameru
nului ! Elocvent ni se pare 
faptul că în chiar momentul 
cind Luciano Pavarotti și 
Bruno Conti au extras dini 
urne numele și, respectiv, 
poziția echipei României, co
mentatorul sportiv de la Rai 
Uno a exclamat : „O grupă de 
fier !“ Iar, după el, intervie
vați la înche'ierea ceremoniei, 
antrenorul italian Enzo Bear- 
zot a fost de părere că esta 
grupa cea mai spectaculoasă, 
în care există cel puțin trei 
favorite, iar celebrul Pele o-

Italia, Austria, S.U.A., Cehoslovacia
Argentina, Camerun, U.R.S.S. și ROMANIA
Brazilia, Suedia, Costa Rica și Scoția
R.F.G., Iugoslavia, Emiratele Arabe, Columbia 
Belgia, Coreea de Sud, Uruguay și Spania 
Anglia, Irlanda, Olanda și Egipt

pina că aici se vor confrunta 
patru stiluri de joc foarte a- 
semănătoare, fotbalul atletic, 
în forță și viteză, avînd la 
toate formațiile din grupă și, 
suportul tehnicității, ceea ce 
ni se pare perfect adevărat I 

Grupe redutabile mai sînt. 
însă, și ultima — cu Anglia, 
Olanda și Irlanda — și Grupa

C, a Braziliei, ca și Grupa E, 
cu Belgia, Uruguay și Spania, 
care nu sînt de ignorat. In 
vreme ce prima grupă, a Ita
liei, este — cu totul intîmplă- 
tor ! ? — și cea mai ușoară. 
Poate ar mai fi de discutat și 
clauza anunțată abia în mo
mentul tragerii Ia sorți a gru
pei valorice din care a făcut 
parte formația României, po
trivit căreia echipele sud-a- 
mericane Uruguay și Colum
bia nu pot evolua în aceleași 
grupe cu Brazilia și Argenti
na, deși In preliminariile C.M. 
nu s-au confruntat, în vreme 
ce formațiilor europene nu li 
s-a aplicat același criteriu 
preferențial. Altfel spus, fără 
această clauză reprezentativa 
României ar ti putut evolua 
intr-una din grupele D sau 
E, dar...

Iată acum șl programul me
ciurilor din grupa noastră (ora 
României) :

8 iunie, ora 19,00 : Argentina — Camerun (la Milano)
9 iunie, ora 18,00 : U.R.S.S. — ROMANIA (la Bari)

13 iunie, ora 22,00 : Argentina — U.R.S.S. (la Napoli)
14 iunie, ora 22,00 : Camerun — ROMANIA (la Bari)
18 iunie, ora 22,00 : Argentina — ROMANIA Ha Napoli)
18 iunie, ora 22,00 : Camerun — U.R.S.S. (la Bari)

După cum se vede, „sorții" 
au făcut ca două dintre cele 
trei meciuri ale noastre să 
fie programate la o oră neo
bișnuită (21,00 ora locală din 
Italia) și, culmea întimplării, 
singurul meci pe care-1 vom 
susține la Napoli, orașul în 
care evoluează argentinianul 
Maradona, este tocmai cel cu 
echipa... Argentinei !

în palmaresul echipei Româ
niei, figurează, de-a lungul 
anilor, 3 intîlniri cu echipa 
Argentinei (3 0 0 3 1—5 0) și 
7 cu formația U.R.S.S. 
(7 1 2 4 6—12 4). în' schimb, 
cu formația din Camerun nu 
am jucat niciodată, ceea ce 
nu înseamnă că echipa lui 
N’Kono ar fi cumva de ne
glijat.

Să ne oprim puțin și asupra 
criteriilor de departajare care 
vor opera la Turneul final al 
C.M. In fiecare grupă se va

juca sistem turneu (fiecare cu 
fiecare), clasamentul fiind 
realizat pe bază de : 1. punc
taj, 2. golaveraj, 3. goluri mar
cate, 4. rezultat direct, 5. tra
gere la sorți (! ? I). în faza ur
mătoare, a 16-imilor, se cali
fică primele două clasate din 
fiecare grupă și alte patru for
mații, situate pe locul 3, sta
bilite pe baza acelorași criterii 
de departajare enumerate mai 
sus. în această a doua fază a 
Turneului se va juca elimina
toriu, meciuri care, în caz de 
egalitate după 90 de minute de 
joc, vor fi urmate de prelun
giri (două reprize a cîte 15 mi
nute) și, la nevoie, de penalty- 
uri. Optimile de finală vor 
avea loc între 23 și 26 iunie, 
sferturile — între 30 Iunie și 1 
iulie, semifinalele vor avea loc 
la Napoli și Torino, în 3 și, 
respectiv, 4 iulie, la 7 iulie se 
va juca finala pentru locurile

3—4, Iar duminică, 8 Iulie, la 
Roma, pe Stadionul Olimpic, 
va avea loc finala „Cupei 
Mondiale". Și încă un amă- 
nut : F.l.F.A. a decis ca toți 
jucătorii care au acumulat car
tonașe galbene în preliminarii 
să aibă drept de joc la turneul 
final. Cei cu cartonașe roșii, 
însă, vor fi sancționați cu sus
pendări de minimum un 
meci !...

Cu aceste detalii, urînd fot
baliștilor tricolori, de pe acum, 
muit-mnlt succes, considerăm 
că, pe baza progresului con
stant al fotbalului românesc 
din ultimii ani, a valorii ju
cătorilor și tehnicienilor noș
tri, există premise reale pen
tru o comportare foarte bună 
și pentru depășirea cu sigu
ranță a întrecerilor din grupele 
inițiale. Alte comentarii, ca și 
declarații, în numerele viitoa
re ale ziarului nostru.

• telex • telex ® telex ® telex • telex ® telex

■ Imnul actualei ediții a Campionatului 
Mondial a fost realizat de apreciatul compo
zitor Giorgio Moroder, iar interpretarea sa 
există in două variante : una în engleză, a 
grupului vocal condus de compozitor, iar alta 
in italiană a interpretei de muzică ușoară 
Gianna Nannini S Sub semnătura prestigio
sului om de film Franco Zeffirelli, Televiziu
nea italiană va realiza o serie de emisiuni 
intitulate sugestiv „Lumea — ca o minge de 
fotbal I1* ■ Responsabilii emisiunilor sportive 
ale BBC-ului au constatat cu disperare firească 
o coincidență : finala C.M. de fotbal va avea 
loc exact in ziua cind la Wimbledon se va 
disputa finala probei de simplu bărbați !!! 
■ Printre comentatorii de televiziune ai Tur
neului final se va număra și brazilianul Zico, 
care a perfectat un contract în acest sens cu 
postul TV Bandeirantes ■ Tot acolo se va afla 
și renumitul antrenor Udo Lattek, care va co
menta pentru revista vest-germană „Sport- 
bild“ ■ Pentru oaspeții de onoare ai Turneu
lui final va fi organizată o croazieră de lux 
în largul coastelor italiene, contra-cost insă,

tract pe două sezoane de la echipa profesionistă Toronto. 
B Formația de judo Dinamo București a cucerit titlul na
țional pe anul în curs, elevii lui lacob Codrea probînd creș
teri frumoase față de anul trecut. Felicitări I B După ce 
o revistă suedeză a publicat declarația fostei soții a lui 
Bjorn Borg, Jannike Borling, potrivit căreia celebrul ju
cător consuma din cînd în cînd... cocaină, ex-campionul a 
pretins revistei daune în valoare de 300 000 de dolari, pe 
care îi va și primi, după toate probabilitățile, în urma pro
cesului ! B Anul fotbalistic foarte bun a stimulat la noi 
și creațiile... artistice. Astfel, mîine după-amiază, de la ora 
18, la Teatrul de estradă „Constantin Tănase" are loc pre
miera spectacolului „Toată lumea știe fotbal datorată 
apreciatului scriitor Corneliu Vadim Tudor. Pe muzica lui 
Ion Cristinoiu, o trupă de actori de prima mină — în 
frunte cu Dodi Caian-Rusu,. Vali Niculescu, Ortansa Stă- 
nescu, Nae Lăzărescu, Jorj Voicu, Vasile Muraru și Flo
rin Tănase —, împreună cu Sobl Ceh și cascadorii săi vă 
oferă două ore de umor spumos, cu și despre fotbal. B în 
timpul unei escale făcută la Rio de Janeiro, Corrado Fer- 
laino, președintele lui Napoli, a discutat cu Jose Morais, 
impresarul lui Bebeto, Iăsîndu-1 să înțeleagă că, după Tur
neul final al C.M. de fotbal, echipa napolitană ar fi dis
pusă să renunțe la serviciile lut Maradona (în favoarea 
formației franceze Olimpique Marsilia), vizîndu-1 pe noul 
star brazilian 1 B La Campionatul european de șah pe 
echipe, formația noastră a ocupat o poziție modestă (5—6). 
Ne așteptam la mai mult ! B în Danemarca, jucătorul anu
lui 1989 a fost desemnat bine cunoscutul și nouă Brian Lau
drup, care evoluează la... Bayer Uerdingen. La noi, tradi
ționalele anchete fotbalistice de sfîrșit de an abia urmează I 
B Maria Moloce a reușit să cucerească, la Atena, prima 
medalie (de bronz) europeană a tirului nostru cu arcul, per
formanță pentru care sportiva de la Carpați Gălănești me
rită felicitări ! B în urma unui sondaj larg, comentatorii 
de fotbal britanici l-au desemnat în unanimitate pe Diego 
Maradona drept jucătorul deceniului, uitînd în fața meri
telor sale incontestabile pînă și de golul... handbalistic cu 
care argentinianul a eliminat echipa Angliei la C.M. 
Fair-piay-ul, să nu uităm, este o noțiune engleză !...

AL. HORIA
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prețurile oscilînd între 3 000 și 15 000 de do
lari I ■ Se vorbește că. după Cupa Mondială, 
Franz Beckenbauer va renunța la conducerea 
echipei R.F. Germania, urmînd să opteze între 
un club... italian și echipa națională a S.U.A. ! 
■ întrebat dacă jucătorilor prezenți la Tur
neul final al C.M. li se va face un control pri
vind consumul eventual de anabolizante, se
cretarul general al 'F.I.F.A., Joseph Blatter, a 
răspuns că problema anabolizantelor nu se 
pune în fotbal, dar că un sever control doping 
va fi bineînțeles prezent, vizînd... amfetami- 
nele ! ■ Potrivit unei declarații a ministrului 
apărării din Italia, un număr de 1 514 militari 
au fost puși la dispoziția comitetului de orga
nizare, pentru a conduce autocarele și auto
turismele care vor fi folosite- de echipe, ofi
ciali, ziariști, arbitri și translatori, fiind vorba, 
bineînțeles, de șoferi de elită 1 ■ Oaspete de 
onoare al Romei, binecunoscutul cîntăreț și 
suporter al... Scoției, Rod Stewart, a declarat 
că sorții au fost favorabili cu echipa sa de 
inimă !

Grupaj realizat de HORIA ALEXANDRESCU

SPORTIVI ROMANI

IN INTÎLNIRI INTERNAȚIONALE

VOLEI

La Craiova s-a disputat 
sîmbătă meciul dintre forma
țiile Universitatea C.F.R. 
Craiova și Akademik Varna, 
partidă-retur din turul secund 
al competiției feminine „Cupa 
Confederației europene de 
volei". Meciul s-a încheiat cu 
victoria clară a Universității, 
cu scorul de 3—0 (15—11,
15—4, 15—4), care, învingă
toare, cu 3—1, și în prima' 
manșă, s-a calificat in turul 
trei al competiției. • în ca
drul aceleiași competiții, în 
Sala „Giulești" din Capitală 
s-a disputat meciul-retur din
tre echipele feminine Rapid 
București și Slavia Praga. 
Scor 3—0 (8, 2, 10) în favoa
rea voleibalistelor românce. 
Deoarece în primul joc Sla
via cîștigase cu 3—1, rapidis- 
tele s-au calificat In turul 3 
al competiției. • în cadrul 
„Cupei Campionilor . euro
peni", la volei masculin, in 
Sala „Giulești" din Capitală, 
formația Steaua București a 
întrecut cu scorul de 3—1 
(15—6, 15—8, 10—15, 15—5)
echipa finlandeză Varkauden 
Tarmo. învingători cu 3—0 în 
prima partidă, voleibaliștii

finlandezi s-au calificat In tu
rul trei al competiției.

HANDBAL
Ultimele rezultate din grupe

le semifinale ale campionatu
lui mondial feminin de hand
bal (grupa B), competiție ce se 
desfășoară în Danemarca : R.F. 
Germania — România 17—16 
(11—10) ; Polonia — Japonia 
19—16 (10—8) ; Bulgaria — Ce
hoslovacia 27—20 (11—9) ; R.D. 
Germană — Austria 27—23 
(15—11) ; Suedia — Danemar
ca 25—13 (9—6) ; Franța — 
Olanda 19—16 (7—10).

Pentru grupa A a campiona
tului mondial, ale cărei între
ceri se vor disputa anul viitor, 
și-au asigurat calificarea echi
pele Suediei, R.F.’ Germania, 
României, R.D. Germane, Aus
triei, Danemarcei. Poloniei și 
Bulgariei.

RUGBY
La Edinburgh s-a desfășu

rat meciul internațional ami
cal de rugby dintre echipele 
Scoției și României.

Partida s-a încheiat eu sco
rul de 32—0 (9—0) în favoarea 
gazdelor.

A fost să ningă și în ultima etapă a turului, desfășurată ieri 
In condiții grele, pe terenuri alunecoase, acoperite ăe zăpadă, 
care au făcut și mai dificil controlul balonului. Și, totuși, s-au 
înscris nu mai puțin de 26 de goluri, o dovadă in plus că fot
balul de pe prima noastră scenă se respectă tot mat mult. Ca
racteristica etapei a fost, insă, răsturnarea de situații, unele 
de-a dreptul spectaculoase. Așa s-a intimplat in Regie, unde 
Sportul studențesc părea să sprinteze relaxată spre o victorie 
in meciul cu Poli Timișoara. La 2—0 cine poate gindi altfel ?! 
Și, totuși, incredibilul avea să se intimple, accidentarea lui Ciu- 
că determinind scoaterea sa din teren și o mutare total nein
spirată a antrenorului Ion V. lonescu, care-l împinge la mijloc 
pe Mircea Popa, formația-gazdă trezindu-se cu o apărare... 
improvizată. E drept, Stancu, intrat ulterior, se va afla de două 
ori in poziție ideală de a majora scorul, ratînd cu seninătate, 
dar fragilitatea defensivei bucureștene își va spune cuvîntul, 
politehniștti de pe Bega (excelent dirijați de Oloșutean) redu- 
cind din handicap prin Mănăilă (in min. 80) ți egalind în min. 
90 (după ceasul arbitrului C. Teodorescu, pentru că după al 
nostru meciul se încheiase de circa 3 minute '.), prin Crăciun 1 
O altă remiză surprinzătoare, in Parcul Dinamo, unde Victoria, 
care a condus du 2—1, va fi egalată spre final de S.C. Bacău, 
printr-un penalty transformat de Andrieș ! Meciul cel mai pal
pitant a fost, se pare, cel de la Cluj-Napoca, unde „șepcile 
roșii" jucau „derby-ul codașelor" cu F.C. Argeș. Iar clujenii 
au condus cu 3—0, apoi cu 4—1, in min. 75, pentru ca, In ulti
mul sfert de oră, piteștenii să probeze resurse fizice impre
sionante și să refacă pină la... 4—3. Iar dacă meciul ar mai fi 
durat citeva minute in plus, remiza nu era deloc exclusă nici 
aici !

La Craiova, Gică Popescu și coechipierii săi au făcut un nou 
galop de sănătate, surclasind Corvinul cu 4—0, intr-o vervă si
milară aflindu-se și Dinamo, care a „sancționat" Farul cu 3—0 
in prima repriză, reducind apoi motoarele pină in final. Restul 
partidelor s-au încheiat cu 1—0, Steaua invingind eu dificultate 
pe F.C. Olt, la Scornicești, Bihorul trecind neașteptat de greu 
de Petrolul, după ce înscrisese 4 goluri Stelei, la București, 
Brașovul invingind Jiul, iar Flacăra Moreni luptînd din răs
puteri pentru a depăși robusta echipă care este Inter Sibiu.

Și-acum, să privim clasamentul turului. In frunte, pe deplin 
meritat, Dinamo București. Echipa lui Mircea Lucescu și Florin 
Cheran este campioana de toamnă, după un sezon in care a do
vedit importante creșteri valorice, comportîndu-se excelent în 
„Cupa Cupelor", ca și in campionat, unde nu a avut decit un 
accident, cel de la Craiova. Cu trei puncte avans față de Steaua, 
Dinamo ia o opțiune serioasă asupra titlului, rămintnd, totuși, 
ca returul să-i reconfirme valoarea și maturitatea pe care le-a 
atins, in mod indiscutabil. Steaua, cam obosită după părerea 
noastră, are vreme să-și refacă forțele și să-și lanseze cu mai 
mult curaj tinerii de pe banca de rezerve, puțind promova chiar 
și citeva talente din propria pepinieră de juniori. Oricum, cam
pionii rămin angajați în lupta pentru titlu, ceea ce, desigur, le 
va da noi aripi in retur. Pe locul 3 — revelația turului, Univer
sitatea Craiova, cea care, fără citeva puncte pierdute neașteptat 
de ușor, s-ar fi putut afla acum in coasta liderului, la luptă cu 
Dinamo și Steaua, care o preced, deși iu pierdut in fața studen
ților din Bănie ! In fine, plutonul de elită se încheie cu Victoriaf 
in revenire de formă, dar încă fără a reuși să-și omogenizeze 
noua formulă de echipă și să-și valorifice la maximum poten
țialul european de care dispune.

La polul opus, multe echipe șt mare echilibru. Peste iarnă, 
in „coadă" vor rămâne Corvinul (victorie directă asupra F.C. Olt), 
F.C. Olt și F.C. Argeș, dar cum deasupra lor se află cel puțin 
încă 4 echipe la fel de inconstante în evoluții, lupta pentru evi
tarea retrogradării se anunță de pe acum foarte interesantă. 
Despre toate acestea vom mai vorbi, însă, de-a lungul vacanței 
de iarnă. Pină atunci, să punem punct și noi turului, gîndindu-ne, 
mai ales, la pregătirile naționalei pentru Turneul final al C.M. 
'90 1 Doar vom juca acolo chiar cu campioana lumii !

H. ALEXANDRESCU

DIAGRAMA ETAPEI
Sportul Studențesc — Politehnica Timișoara 2—2 (1—0). Go

lurile au fost marcate de Dobre, Țîrlea, respectiv, Mănăilă șl 
Crăciun.

Victoria București — S.C. Bacău 2—2 (1—1). Autorii golurilor s 
Ursea (2), respectiv, Ciudin și Andrieș (din lovitură de la 
11 m).

Universitatea — Corvinul Hunedoara 4—0 (1—0). Golurile au 
fost Înscrise de Gh. Popescu (2 — primul din lovitură de la 
11 m). Badea și Pigulea.

F.C.M. Brașov — Jiul Petroșani 2—0 (1—0). Punctele au fost 
realizate de Pirvu și Andrasi.

F.C. Farul — Dinamo 0—3 (0—3). Au Înscris : Mateuț șl Ti- 
mofte (2).

Flacăra — F.C. Inter Sibiu 1—0 (0—0). -Unicul gol al partidei 
a fost marcat de Lala.

„U" Cluj-Napoca — F.C. Argeș Pitești 4—3 (1—0). Autorii 
golurilor : Biro, Gherman, Sabo, Hristea (în propria poartă), 
respectiv, Eduard (din lovitură de la 11 m), Prisăcaru și Bănuță.

F.C. Olt — Steaua 0—1 (0—1). Golul a fost marcat de Hagi.
F.C. Bihor — Petrolul Ploiești 1—0 (0—0), Golul a fost marcat 

de Cheregi.

CLASAMENTUL TURULUI
1. DINAMO 17 16 0 1 57— 8 32
2. Steaua 17 14 1 2 45—12 29
3. Univ. Craiova 17 10 4 3 28—10 24
4. Victoria 17 8 5 4 24—16 21
5. F.C. Bihor 17 9 0 8 37—30 18
6. F.C. Inter 17 8 2 7 30—29 18
7. Petrolul 17 7 3 7 23—19 17
8. F.C.M. Brașov 17 6 5 6 16—30 17
9. F.C. Farul 17 5 5 7 23—23 15

10. Poli. Timișoara 17 4 6 7 22—24 14
11. Flacăra 17 6 2 9 19—24 14
12. Sportul studențesc 17 5 3 9 17—25 13
13. Jiul 17 5 3 9 19—29 13
14. S.C. Bacău 17 5 3 9 19—33 13
15. „U" Cluj-Napoca 17 4 5 8 18—38 13
16. Corvinul 17 5 2 10 16—37 12
17. F.C. Olt 17 4 4 9 16—28 12
18. F.C. Argeș 17 6 1 11 17—39 11

DIVIZIA B
Rezultate Înregistrate In ul
tima etapă a turului campio
natului diviziei B la fotbal : 
seria I : Steaua Mizil — Fo
rests Fălticeni 3—1 ; F.C.M. 
Progresul Brăila — Unirea 
Slobozia 3—0 ; Unirea Focșani 
— C.S.M. Suceava 3—2 ; Po
litehnica Iași — Ceahlăul Pia
tra Neamț 1—0 ; Oțelul Ga
lați — Viitorul Vaslui 3—1 ; 
Prahova C.S.U. Ploiești — C.S. 
Botoșani 3—0 ; Aripile Victo
ria Bacău — Șiretul Pașcani 
1—0 ; Poiana Cimpina — Glo
ria Buzău 2—1 ; C.F.R. Paș
cani — Olimpia Rm. Sărat 
5—0 ; în clasament conduce 
echipa F.C.M. Progresul Bră
ila — 25 puncte ; seria a Ii-a : 
IMASA Sf. Gheorghe — Au
tobuzul București 2—1 ; Meta
lurgistul Slatina — Sportul „30 
Decembrie" 1—1 ; Gaz Metan 
Mediaș — Pandurii Tg. Jiu 
3—1 ; Minerul Motru — Uni
rea Alba Iulia 1—0 ; F.C.M. 

Caracal — A.S. Drobeta-Tr.

Severin 2—0 ; C.S. Tirgoviște
— Chimia Rm. Vîlcea 3—0 ; 
J.C.I.M. Brașov — Mecanică 
Fină București 5—0 ; Metalul 
Mija — Constructorul T.C.I. 
Craiova 3—1 ; Rapid București
— Tractorul Brașov 2—0 ; pe 
primul loc al clasamentului se 
află formația Rapid — 26 
puncte ; seria a IH-a : Gloria 
Bistrița — Someșul Satu Mare 
3—0 ; C.S.M. Reșița — C.S.M. 
Vagonul Arad 1—3 . C.F.R. Ti
mișoara — Steaua C.F.R. Cluj- 
Napoca 4—0; Strungul Arad— 
Armătura Zalău 1—0 ; U.T. 
Arad — Gloria Reșița 3—0 ; 
Olimpia I.U.M. Satu Mare — 
A.S.A. Progresul Timișoara 
1—0 ; Metalul Bocșa — E- 
lectromureș Tg. Mureș 3—1 ; 
Chimica Tirnăveni — Mureșul 
Deva 1—1 ; A.S.A. Tg. Mureș
— F.C. Maramureș Baia Mare 
3—0 ; tn clasament conduce 
echipa Gloria Bistrița — 26 
puncte.



Mesaje de felicitare adresate 

tovarășului Nicolae Ceausescu 
Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

Secretar general al Partidului Comunist Român
în numele meu personal, In numele Biroului Politic și al Comi

tetului Central al Partidului Socialist Progresist din Liban, sint 
foarte fericit să vă adresez călduroase felicitări, cele mai fidele 
urări de sănătate, cu ocazia realegerii dumneavoastră în funcția de 
secretar general al Partidului Comunist Român.

Alegerea dumneavoastră în conducerea partidului, cit și a celor
lalți tovarăși în noul Comitet Politic Executiv și în Secretariatul 
Comitetului Central reprezintă garanția dezvoltării și progresului 
societății românești pe calea socialismului, asigură Întărirea și 
dezvoltarea relațiilor dintre cele două partide, dintre popoarele 
noastre.

WALID JOUMBLATT
Președintele

Partidului Socialist Progresist din Liban

RĂSPUNSUL NOSTRU DE GIND Șl FAPTĂ REVOLUȚIONARĂ
GRIJII STATORNICE A PARTIDULUI, A TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU 

FATĂ DE TINERETUL STUDIOS AL PATRIEI
Oameni de nădejde pentru viitor

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român

Vă felicit cu prilejul realegerii dumneavoastră și transmit cele 
mai bune urări pentru prosperitatea și fericirea poporului român. 

Cu salut frățesc,

ERDAL INONU
Președintele

Partidului Social-Democrat Populist din Turcia
★ ★ ★

Pe adresa tovarășului Nicolae Ceaușescu au mai sosit tele
grame și mesaje din partea unor partide, organizații și asociații 
de prietenie, a unor personalități politice, prin care îi sint adre
sate calde felicitări pentru realegerea sa în funcția supremă de 
secretar general al Partidului Comunist Român la Congresul al 
XlV-lea al P.C.R.

Au adresat telegrame și mesaje președintele Partidului Jus- 
tițialist din Argentina, Antonio Cafiero, președintele Partidului 
Socialist Unificat din Argentina și deputat național, Simon Al
berto Lazara, secretarul general al Congresului Național al Sin
dicatelor din Mauritius, Ramsaha Luchmeeaass, președintele 
Asociației Confluența Maghrebului Arab, Mohamed El Alami, 
președintele Asociației de prietenie Egipt - România, Sayed 
Zaki, președintele Asociației de prietenie șl relații culturale pe- 
ruano-române, Julio Castro Franco, și secretarul asociației, Jorge 
Thomas, președintele Asociației culturale „Prietenii României" 
din orașul Curitiba (Brazilia), Omar Zardo Britez, președintele 
Asociației de prietenie Israel — România, Vitzhak Kom, președin
tele Asociației de prietenie Mauritius - România, Kanavah, se
cretarul general al Societății culturale indo-române, Sunil Kar, 
președintele firmei „International Business Associates" (Pakistan), 
Abdul Hafeez Suaik, precum și Consiliul de conducere al Casei 
de cultură a prieteniei eleno-române.

In telegrame și mesaje se subliniază că realegerea tova
rășului Nicolae Ceaușescu în funcția supremă in partid constituie 
o înaltă recunoaștere a meritelor sa'e politice deosebite în con
ducerea destinelor României în perioada care a trecut de la 
Congresul al IX-lea al P.C.R., o garanție a continuării de către 
poporul român a mersului său pe calea construcției socialismului 
și comunismului.

Este exprimată, de asemenea, convingerea că România, sub 
conducerea președintelui Nicolae Ceaușescu, își va oduce în 
continuare o contribuție însemnată la soluționarea marilor pro
bleme ale lumii contemporane, va acționa pentru întărirea ra
porturilor cu toate statele. Semnatarii telegramelor au transmis 
tovarășului Nicolae Ceaușescu cele mai bune urări de succes în 
misiunea de înaltă răspundere încredințată de partid și popor, 
viață lungă și multă sănătate.

O școală care dorește in permanență să-și 
depășească propria condiție este, de bună 
seamă, Liceul Industrial nr. 1 din Lugo), 
județul Timiș, cu cei peste 1 500 de elevi de 
la cursurile de zi ji serale, pregătindu-se 
In profile distincte — de chimie industrială, 
electrotehnică, mecanică și construcții, că
rora li se vor adăuga, la solicitarea benefi
ciarilor, și de materiale de construcții și 
prelucrarea lemnului. O unitate care bene
ficiază de o bază tehnico-materială optimă, 
cu 6 laboratoare și 7 cabinete, răspunzind 
cerințelor unui proces didactic modern, ca 
și cu o serie de ateliere pentru deprinderea 
de către tineri a meseriei, dotări cărora li 
se adaugă și posibilitatea efectuării practi
cii in unități economice din municipiu, tn 
acest fel, se țioate vorbi cu îndreptățit temei 
despre existența unui cadru favorabil reali
zării unei pregătiri temeinice, de certă va
loare și eficiență, mai ales că, dincolo de 
calitățile corpului profesoral și ingineresc, 
se remarcă și o dorință clară a dascălilor 
de a forma tineri cu un orizont superior de 
cunoaștere. De altfel, această preocupare se 
simte și in încercarea de a urmări sistema
tic comportarea absolvenților In producție, 
desprinzind din această analiză concluziile 
de rigoare ce pot jalona activitatea viitoare.

Cadrele didactice reușesc, printr-o muncă 
asiduă, și intense strădanii organizatorice, 
să obțină succese în multe din direcțiile 
considerate esențiale pentru aprecierea efi
cienței școlii : pregătirea pentru profesie, 
ridicarea procentului de promovabilitate, 
lărgirea orizontului spiritual, inclusiv prin
tr-o suită de acțiuni conduse de organizația 
U.T.C. Astfel, concursurile pe meserii, la 
practică, realizarea planului de producție 
pun in evidență deprinderi trainice, care 
demonstrează și dragostea pentru meseria 
aleasă, tn același timp, după cum sublinia

profesorul Alexandru Călin, directorul ad
junct, gama acțiunilor instructiv-educative 
este destul de vastă, cuprinzind, printre alte
le, prezențe culturale (formație artistică de 
dans, brigadă, formație de teatru, muzică 
ușoară și populară etc.), o intensă activitate 
sportivă de masă și de performanță (inclusiv 
la schi) și numeroase excursii tematice.

Toate acestea au insă ca suport convin
gerea fiecărui tinăr că opțiunea pentru me
serie e cea mai bună, că școala profesională 
și liceul oferă largi perspective de împlini
re. în această direcție, sint lăudabile efor
turile conducerii liceului de a sădi in con
știința tinerilor sentimentul utilității și ne
cesității, a faptului că au toate șansele de 
a deveni ceea ce-și doresc în viață Reți
nem aici intenția de a-i implica masiv in 
creativitate, de a asigura — inclusiv prin 
constituirea unor clase separate — profesii 
adecvate specificului lor. de a elabora un 
ABC care să-i ajute în asimilarea unei cul
turi tehnice și, desigur, multe alte preocu
pări, realmente notabile. „Aș releva un ele
ment important — spunea profesorul Si- 
mion Vidoni, directorul liceului — și anume 
faptul că recentul Decret al Consiliului de 
Stat, elaborat din inițiativa secretarului ge
neral al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, și pe baza hotărlriî adoptate de 
Comitetul Politic Executiv al C.C. al P.C.R., 
are pentru elevii noștri, dincolo de avan
tajele materiale evidente, și o semnificație 
deosebită : aceea a reliefării grijii care se 
acordă formării viitoarelor cadre ale econo
miei și, totodată, a sprijinului dat familiilor 
de muncitori șl țărani pentru a-și crește 
copiii in deplin consens cu aspirațiile lor. 
Ceea ce constituie, de bună seamă, un 
imbold pentru pregătirea lor și mai seri
oasă".

De altfel, regăsim aceste ginduri și In 
opinia elevului Ștefan Silaghi, unul din cei 
peste 150 din anul 1 al Școlii profesionale, 
care afirma : „Noua hotărire ne dă încre
dere In strădaniile de a ne forma ca buni 
meseriași, pentru a fi țării de folos și a 
putea răsplăti, apoi, cum se cuvine, prin 
munca noastră, investițiile făcute pentru noi. 
Sint convins că nu am greșit alegînd această 
școală, cu atit mai mult cu cit, prin gene
ralizarea învățămintului de 12 ani, pot să 
urmez in paralel și cursurile liceului seral, 
tă învăț multe lucruri utile". Vorbind des
pre importanța acestui act politic major 
pentru invățămintul romănesc, eleva Lenuța 
Roșu adăuga, la rindul ei : „Majorarea bur
selor este un îndemn de a ne pregăti mai 
bine, așa cum ne-a sfătuit întotdeauna con
ducătorul iubit, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
și căruia ii exprimăm și cu acest prilej în
treaga noastră recunoștință și prețuire, asi- 
gurîndu-l ci vom onora exemplar încre
derea acordată, devenind oameni de nădej
de și constructori destoinici ai societății vii
toare".

Fără îndoială, această nouă dovadă a pre
ocupării partidului, a secretarului său gene
ral, pentru creșterea și formarea unui tine
ret multilateral pregătit, mobilizează, după 
cum remarca și eleva Claudia Stoia, secre
tara comitetului V.T.C., eforturile tuturor 
celor care învață in acest liceu, lată de ce, 
îmbunătățirea pe ansamblu și creșterea efi
cienței întregului proces instructiv-edueativ, 
pe coordonatele definitorii ale Invățămlntu- 
lui modern, se va racorda exigențelor ac
tuale și de perspectivă ale dezvoltării 
ascendente a tării noastre.

GHEORGHE CRIȘAN

Sintem constructorii 
de azi și de miine 
ai patriei socialiste

C ** A V ■ VSa învățăm, să muncim pentru viitorul de aur al țării

TELEGRAME
Domnului NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România
Mulțumind pentru mesajul de felfcitare pe care mî l-ați adre

sat cu prilejul alegerii mele în funcția de președinte al Repu
blicii Libaneze, vă exprim profunda recunoștință pentru simpatia 
pe care ați dovedit-o față de Liban, de poporul libanez șl față de 
mine personal. Sper să fiu în măsură să pot realiza idealurile pen
tru care și-a dat viața președintele-martir Rene Moawad, ca Li
banul să iasă din criza care durează de prea multă vreme, să-și 
redobindească unitatea, securitatea și suveranitatea și să-și reia 
rolul firesc pe plan arab și internațional, bizuindu-se pe coope
rarea poporului libanez și pe sprijinul continuu al țărilor surori 
și prietene.

Folosesc această ocazie pentru a vă adresa cele mai sincere 
urări și cele mai alese ginduri dumneavoastră și minunatului popor 
român,

ELIAS HRAOUI
Președintele Republicii Libaneze

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Am primit cu deosebită plăcere amabilul mesaj de felicitare 
pe care mi l-ați adresat cu ocazia celei de-a 18-a aniversări a Zilei 
naționale a Emiratelor Arabe Unite.

Vă rog să primiți cele mai bune urări de sănătate și fericire 
personală, de progres și prosperitate pentru poporul prieten al 
României.

Cu cea mai Înaltă considerație și stimă,
ZAYED BIN SULTAN AL NAHAYYAN

Președintele Emiratelor Arabe Unite

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român, 

Președintele Republicii Socialiste România
Vă mulțumesc pentru telegrama de felicitare pe care mi-ați 

adresai-o cu prilejul aniversării Zilei naționale a Republicii De
mocrate populare Yemen șt vă rog să primiți sincere urări de 
sănătate șl fericire personală.

Exprim și pe această cale convingerea că relațiile de prietenie 
ți cooperare existente între partidele și popoarele noastre vor cu
noaște o dezvoltare ascendentă.

ALI SALEM EL-BEIDA
Secretar general al Comitetului Central 

al Partidului Socialist Yemenit

Prlmul-mlnistru al Guvernu
lui Republicii Socialiste Româ
nia, Constantin Dăscălescu, a 
trimis o telegramă primului- 
ministru al Regatului Hașemit 
al Iordaniei, Mudar Badran, cu 
prilejul numirii în această func
ție, prin care îi adresează sin
cere felicitări și cele mai bune 
urări de succes în misiunea de 
înaltă răspundere ce i-a fost 
încredințată.

în telegramă se exprimă con
vingerea că guvernele țărilor 
noastre vor acționa și în viitor 
pentru dezvoltarea relațiilor 
dintre România și Iordania în 
toate domeniile de activitate, 
pe baza înțelegerilor convenite 
la cel mai înalt nivel, în inte
resul poporului român și po
porului iordanian.

(Agerpres)

Importante succese ale unităților
economice din

într-o telegramă adre
sată tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU, secretar gene
ral al Partidului Comunist 
Român, președintele Repits 
blicii Socialiste România, Co
mitetul județean Botoșani al 
P.C.R. raportează că, pînă la 
data de 9 decembrie, 24 de u- 
nități economice ale jude
țului și-au realizat planul pe 
4 ani ai actualului cincinal, 
obținind o producție supli
mentară în valoare de 250 
milioane lei, concretizată în 
mașini și utilaje pentru a- 
gricultură, țesături din in, 
sticlărie și ceramică de me
naj. Au fost create, astfel, 
condiții ca pînă la sfîrșitul 
lunii să se realizeze o pro-

judcțul Botoșani
ducție suplimentară în va
loare de peste o jumătate 
miliard lei.

Vă asigurăm, mult stimate 
și iubite tovarășe secretar 
general — se arată în înche
ierea telegramei —, că în spi
ritul tezelor, ideilor și orien
tărilor formulate in Raportul 
la Congresul al XlV-lea al 
P.C.R., al indicațiilor și exi
gențelor cuprinse în cuvin- 
tarea rostită la ședința Co
mitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R. din 1 decem
brie a.c., vom acționa cu 
toate- forțele pentru realiza
rea minunatelor obiective de 
dezvoltare a scumpei noas- 
trei patrii.

Sub semnul unei adînci re
cunoștințe, al angajamentului 
revoluționar de a ne alătura 
efortului întregului popor pe 
calea dezvoltării, ne punem și 
noi, studenții din Centrul uni
versitar Galați, 
tră de zi cu zi, 
învăța cit mai 
răspunde cu o 
tudine atenției 
date tinerei generații de către 
partidul și statul nostru, per
sonal de către secretarul ge
neral al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu.

Universitatea gălățeană, cu 
cele șapte profile ale sale șl 
cu cele douăzeci de speciali
tăți, dispunind de stații pilot, 
laboratoare și alte dotări spe
cifice de un înalt nivel știin
țific și tehnic, reprezintă un 
exemplu concludent al dezvol
tării armonioase a municipiu

munca noas- 
dorința de a 
bine pentru a 
elocventă ati- 
și grijii acor-

lui Galați care este acum nu 
numai o cetate a navelor și a 
siderurgiei, ci și a culturii. 
Astfel, orașui de pe Dunăre a 
devenit în anii socialismului, 
mai cu seamă după cel de-al 
IX-lea Congres al partidului, 
un important punct de reper 
pe harta economică și cultu
rală a țării. Dezvoltarea invă- 
țămîntului în strînsă legătură 
cu producția, implicarea tot 
mai accentuată a studenților 
în activitatea de cercetare de
monstrează nivelul înalt atins 
de invățămintul românesc în 
anii socialismului. Gîndul 
deschis și curat al tinerilor 
studioși se îndreaptă in aceste 
momente către secretarul ge
neral al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, exprimind 
hotărîrea neclintită de a răs
punde prin fapte concludente 
de învățătură și muncă grijii

constante cu care sintem În
conjurați.

Ne aflăm șl noi, studenții 
din Galați, sub puternica im
presie a documentelor de o 
excepțională însemnătate n- 
probate de Congresul al XIV- 
lea al partidului, a bucuriei 
realegerii in funcția supremă 
de secretar general a tovară
șului Nicolae Ceaușescu, ade
vărată chezășie a ridicării pe 
noi culmi de progres și civili
zație a scumpei noastre patrii, 
România socialistă. Recentul 
Decret al Consiliului de Stat, 
elaborat din inițiativa secre
tarului general al partidului 
și pe baza hotâririi adoptate 
de Comitetul Politic Executiv 
al C.C. al P.C.R. cu privire 
la majorarea cu 10 la sută a 
tuturor burselor ce se acordă 
studenților și elevilor, inclusiv 
celor din școlile profesionale,

precum și acordarea de burse 
tuturor studenților, fii de 
muncitori și de țărani coope
ratori care urmează cursurile 
de zi, indiferent de veniturile 
părinților este incă o mărtu
rie a grijii partidului și statu
lui nostru pentru viitorul de 
aur al țării, pentru ca cei care 
miine vor munci pe șantiere 
și în uzine, in institute de 
cercetare și tn agricultură, în 
instituții de cultură, în școii 
să aibă un înalt nivel profe
sional, să poată răspunde ca 
adevărați comuniști revoluțio
nari exigențelor mereu mai 
mari impuse de cucerirea a 
noi piscuri de progres și ci
vilizație.

VASILE PERLEA, 
student in anul IV 

la Facultatea de Utilaj 
și Tehnica Sudurii, Galați

Sînt unul dintre numeroșii 
elevi al Școlii profesionale 
din cadrul Liceului industrial 
„Traian1 Vuia" din Cluj- 
Napoca beneficiind de recen
tul Decret al Consiliului de 
Stat, elaborat din inițiativa 
tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, și pe baza hotă- 
rîrii adoptate de Comitetul 
Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R. privind majorarea 
burselor alocate tineretului 
școlar șl studenților. Alături 
de colegii mei, aș dori să 
mulțumesc conducerii parti
dului și statului nostru, 
personal tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, pentru grija deo
sebită pe care o acordă creș
terii și educării multilaterale 
a tinerei generații din pa
tria noastră.

Profilul in care mă pregă
tesc pentru activitatea de 
viitor se înscrie în ramura 
construcțiilor. Nu peste mult 
timp voi participa direct, 
alături de alte sute și mit de 
constructori, la înălțarea ma
rilor ansambluri arhitecto
nice ale viitorului, con
tribuind efectiv la dezvol
tarea și modernizarea loca
lităților urbane și rurale 
din această parte de țară, 
în paralel, ne vom continua 
studiile liceale în cadrul în- 
vățămîntului seral, perfec- 
ționlndu-ne astfel întreaga 
activitate profesională des
fășurată. De altfel, eu frec
ventez încă din acest an 
școlar clasa a Xl-a de liceu. 
Pot să spun că elevii școlii 
noastre dispun de o bază 
tehnico-materială dintre cele 
mal complexe în domeniul 
nostru de activitate. Pentru 
pregătirea noastră temeinică, 
judicioasă, avem la dispo
ziție cabinete și laboratoare 
moderne, funcționale și un 
număr corespunzător de ate
liere de producție. Dacă ar 
fi să dau cîteva exmple m-aș 
opri, în primul rînd, la ca
binetele de specialitate, între

care cele de construcții. In
stalații, mecanică, desen teh
nic și electrotehnică, la ni
velul cărora ne desfășurăm 
aproape integral pregătirea 
profesională. La acestea se 
adaugă cantina și căminele 
școlare, o puternică bază 
sportivă și alte dotări social- 
gospodărești. De altfel. în 
fiecare an, Trustul de an
trepriză generală de con
strucții montaj pe lingă care 
funcționează școala noastră 
profesională ne asigură inte
gral îmbrăcămintea și rechi
zitele școlare necesare, pen
tru formarea noastră ca 
viitori specialiști. La rîndul 
nostru, manifestăm exigența 
și răspunderea cuvenite față 
de propria activitate profe
sională, învătînd si muncind 
cu tot elanul tînăr. revolu
ționar ce ne caracterizează.

Faptul că sintem fii de 
muncitori, noi înșine pre- 
gătindu-ne pentru a deveni 
muncitori pe marile șantiere 
de construcție ale țării, ne 
mobilizează și mai mult în 
pregătirea profesională de 
specialitate pe care o reali
zăm în școală. Vom răspun
de prin noi fapte de muncă 
șl învățătură grijii statorni
ce a partidului și statului 
nostru, manifestate fată de 
tineretul școlar, exprimîn- 
du-ne sentimentele de alea
să bucurie șl recunoștință 
față de condițiile minunate 
de pregătire și afirmare asi
gurate întregului tineret din 
patria noastră. Ne angajăm 
să fim permanent la înălți
mea încrederii acordate de 
partidul și statul nostru 
socialist, adueîndu-ne con
tribuția de efort și Inițiativă 
la ridicarea patriei pe noi 
trepte de progres și civi
lizație.

OVIDIU ZAFRA, 
elev. Liceul industrial 

„Traian Vuia" Cluj-Napoca

CLASA MUNCITOARE
/

importantă forță purtătoare de progres 
multilateral a mersului nostru neabătut 
pe calea socialismului și comunismului

(Urmare din pag. I) 
nefiind altul decit acela că 
România de astăzi este o țară 
cu o industrie puternică, mo
dernă, cu o agricultură înflo
ritoare. Este locul să subli
niem de asemenea că toată 
această puternică dezvoltare 
a forțelor de producție a in
dustriei, agriculturii, a altor 
ramuri de activitate, creștere 
asigurată pe baza celor mai 
noi cuceriri ale științei și teh
nicii s-a putut realiza datori
tă existenței proprietății în
tregului popor și proprietății 
cooperatiste asupra mijloace
lor de producție. Aceasta a a- 
sigurat, totodată, realizarea 
unei concordanțe cît mal de
pline între forțele de produc
ție și relațiile sociale, factori 
hotărîtori în procesul con
strucției cu succes a noii o- 
rînduiri în patria noastră. In 
acest context, s-a acționat in 
perioada de după 1965 pentru 
adincirea democrației socia
liste, pentru ca oamenii mun
cii, In calitatea lor de pro
prietari și producători, să poa
tă participa plenar la dezba
terea și luarea tuturor hotărî- 
rilor care privesc dezvoltarea 
prezentă și viitoare a vieții 
economico-sociale a țării, a 
unității in care ișl desfășoară 
activitatea. In mod deosebit, 
introducerea sistemului de 
participare cu părți sociale a 
fiecărui om al muncii cu o a- 
numită sumă, ca proprietate 
personală, la fondul de dez
voltare a întreprinderii a fost 
de natură să contribuie la per
fecționarea sistemului de pro
prietate comună, legînd într-o 
formă corespunzătoare co
interesarea colectivelor de oa
meni ai muncii atît de dez
voltarea generală a proprietă
ții comune, cît și de partici
parea personală la fondul de 
dezvoltare a activității fiecă
rei întreprinderi. Pe alt plan, 
cum spuneam, statul nostru 
socialist, în calitate de stat al 
democrației muncitorești-re- 
voluționare, de stat al oame
nilor muncii, în virtutea rolu
lui de coordonator al activită
ților economico-sociale, a creat 
condițiile manifestării tot mai 
active a organismelor demo
cratice ale oamenilor muncii. 
Remarcăm în acest sens că 
partidul nostru, ca partid de

guvernămînt, lși asumă și Ișl 
exercită puterea de stat îm
preună cu poporul, în frun
tea poporului, iar statul.con
densează și dirijează către 
partid, prin sistemul organe
lor sale democratice, prin or
ganele centrale și locale ale 
puterii de stat, expresia unita
ră a voinței și acțiunii clasei 
muncitoare. Caracterul de 
masă al partidului nostru, fap
tul că el s-a situat întotdea
una drept forța ce a catalizat 
energiile națiunii, pune in e- 
vidență prin chiar compoziția 
sa — 55 la sută din efectivul 
total sînt muncitori — tăria 
Încrederii clasei muncitoare, a 
tuturor oamenilor muncii în 
Partidul Comunist Român, 
conștiința vie, patriotică, re
voluționară a întregii națiuni. 
Autentic centru vital al națiu
nii noastre, partidul conlu
crează strîns cu organismele 
democratice, cu oamenii mun
cii, ceea ce contribuie o dată 
in plus la îndeplinirea misiu
nii sale istorice.

In condițiile In care in pre
zent, urmare a păstrării rolu
lui ei de forță politică de 
bază, dar in egală măsură a 
unor generoase obiective ale 
dezvoltării, o cerință esențială 
este aceea a perfecționării 
formelor și metodelor de ma
nifestare a acestui rol, în prin
cipal la elaborarea deciziilor. 
In concepția partidului nostru, 
odată cu exigențele actualei 
etape a făuririi noii societăți, 
cresc răspunderile clasei mun
citoare față de cauza socialis
mului, impunindu-se amplifi
carea atribuțiilor sale în con
ducerea societății, exercitată 
prin partid, prin organele sta
tului, prin organizațiile de 
masă șl obștești.

Toți oamenii muncii sint 
conștienți că muncind mai 
bine vor trăi mal bine, cu 
atît mai mult cu cît pîrghiile 
edificării noii societăți, res
pectiv calitatea și eficiența se 
află chiar în mîinile lor. O pri
vire retrospectivă ne va per
mite să constatăm că strinsa 
corelație Intre dezvoltarea e- 
chilibrată a tuturor zonelor 
țării și creșterea numerică a 
personalului muncitor (de la 
1,3 milioane în 1945 la 4,3 mi
lioane în 1965, la peste 7,8 mi
lioane anul trecut) reprezintă

fundalul pe care s-au obținut 
realizările despre care am a- 
mintit. Dacă însă în primii 20 
de ani de după eliberare ca
racterul dezvoltării a fost, din 
motive obiective, unul exten
siv, după Congiesul al IX-lea 
s-a putut trece treptat la o 
valorificare din ce in ce mal 
bună a resurselor materiale și 
de forță de muncă. Totodată, 
sporirea in continuare In a- 
ceastă perioadă a ponderii ce
lor ocupați in industrie a fost 
însoțită de o deplasare accen
tuată spre domenii de virf ale 
industriei, purtătoare de pro
gres tehnic. Tendință care, 
concomitent cu ridicarea in 
continuare a nivelului de con
știință al clasei muncitoare, 
caracterizează și va trebui să 
caracterizeze și mai mult În
treaga activitate. Impactul 
noii revoluții tehnico-științifi- 
ce aflate în plină desfășurare 
la scară planetară determină 
și va determina desigur muta
ții calitativ-intensive, chiar 
pîrghiile utilizate avînd drept 
argumente esențiale noul de 
ultimă oră din domeniile cu
noașterii naționale și univer
sale. în ce constau aceste 
transformări? Intre altelfe, este 
vorba despre apariția unor 
tehnologii tot mal moderne 
cărora li se asociază o forță 
umană a muncii adaptată res
pectivelor exigențe, întreaga 
activitate căpătînd in mare 
măsură trăsături ale muncii 
intelectuale; în ridicarea con
tinuă a nivelului de pregătire 
profesională, a oamenilor 
muncii, pentru ca aceștia să 
fie permanent gata să recep
teze din mers schimbările cu 
caracter tehnico-științific din- 
tr-un sector sau altul.

în concluzie, realitatea de a 
fi principala purtătoare a pro
gresului istoric este în pre
zent urmată in chip firesc de 
angajarea plenară a clasei 
muncitoare, cu elanul și com
bativitatea specifice, tn efor
turile de făurire a unei civi
lizații superioare, prin ridica
rea pe noi trepte a procesului 
revoluționar, prin înfăptuirea 
idealurilor progresiste șl asi
gurarea unui cadru cît mai 
amplu pentru manifestarea 
disponibilităților creatoare ale 
maselor.

AL. STROB

plinii 

are patru anotimpuri
(Urmare din pag. 1) 

letnicire mai nouă, dar pe cart 
o fac, așa cum fac fiecare lu
cru de care se apucă, cu temei
nicie. Ceapa roșie de Nimigea 
este cunoscută fi apreciată in 
toată țara. O bună parte dintre 
locuitori nu sînt doar crescători 
de animale și grădinari, ci și 
constructori, vestea meșteșugu
lui lor făcînd, de asemenea, în
conjurul țării. Așa se explică 
faptul că în comună, in ultimii 
ani, S0 la sută din case au fost 
reclădite din temelii sau mo
dernizate, așa se explici frumu
sețea fi trăinicia lor. Mai aflăm 
că cei peste 11 000 de locuitori 
beneficiază de o rețea largă de 
prestări servicii, că de sănăta
tea lor se ocupă 4 medici și 7 
cadre sanitare medii, avînd la 
dispoziția un dispensar cu do
tări dintre cele mai modeme, că 
cei 470 de elevi ai comunei în
vață carte, îndrumați cu com
petență și dragoste de cele 43 
de cadre didactice in cele 8 școli 
generale, cile una in fiecare sat 
aparținător. Am ajuns la bru

tărie. Șarjele de pline ies din 
cuptor, o tonică Imagine a bel
șugului. Aflăm că brutăria este 
relativ nouă, construită după 
1965 și că apariția ei in comună 
a însemnat scurtarea drumului 
plinii către oameni, către nimi- 
genii care nu mai sînt nevoiți să 
meargă cu sacii de făină în altă 
parte pentru a coace franzele 
sau lipii. Iși fac plinea aici, la 
ei acasă. Capacitatea brutăriei 
este de 3,5 mc de pline, în 24 
de ore, adică mult peste nevoile 
comunei, aici mai fiind aron
date pentru a primi pline și 
comunele vecine, Chiuza șt Za- 
gr a.

A început să se întunece. 
Așa-i iarna, cade înserarea mat 
curînd. Pe geamurile aburite 
ale brutăriei se vede flacăra ro- 
șietică a cuptorului. Se intro
duce o nouă șarjă. Dinspre ce
lălalt capăt al drumului se aude 
din nou ciocanul uriaș de lemn, 
sfărmînd gheața din jurul stă- 
vilarului. Viața plinii curge îna
inte indiferent de anotimp.

SORIN OVIDIU BALAN

Baza recoltelor viitoare 

se pune de pe acum!
(Urmare din pag. I) 

xima capacitate a parcului me
canic, datorită, in primul rînd, 
deselor întreruperi, fluctuației 
mecanizatorilor, ce a redus forța 
de acțiune a unităților, precum 
și absențele înregistrate la 
muncă de mulți din locuitorii 
satelor, fapte care au condus la 
diferențe de producție și efici
entă între unități șf ferme ve
cine, la unele rezultate sub po
sibilitățile reale in horticultură 
ș! zootehnie.

în perioada următoare insă 
toți specialiștii sînt hotăriți să 
găsească soluțiile cele mai po
trivite pentru obținerea unor 
pToducțH și randamente supe
rioare. Sub semnul acestei mo
bilizări, de pildă, se muncește și 
s-a muncit șl in zootehnie, unde 
au fost realizate și depășite e- 
fectivele la porcine și ovine, ș! 
unde procentul de natalitate 
este de 107 la sută. Cît privește 
producția medie de lapte, ea 
marchează un spor de 165 de 
litri pe vacă furajată față de 
perioada similară a anului tre
cut Cu atît mal mult, deci, se 
fac acum eforturi pentru mo

dernizarea fermelor de la Șan- 
dra și Beclcherecu Mic, impor
tante lucrări fiind fn execuție 
șl la Cărpiniș și Iecea Mare, fn 
paralel cu demersurile pentru 
îmbunătățirea calitativă a bazei 
furajere ce este administrată fn 
hrana animalelor.

Așadar, la Cărpiniș, pe fon
dul unor rezultate pozitive, s-au 
conceput noi acțiuni eficiente, 
menite să dinamizeze activita
tea productivă în toate sectoa
rele. Producțiile acestui an sînt 
confirmări îmbucurătoare, dar 
există convingerea că ele nu 
reflectă întregul potențial al 
pămintului, posibilitățile de 
autogospodărire ale unităților 
fiind mult mai mari. în sensul 
creșterii producțiilor. Acesta 
este și va fi răspunsul concret 
al agricultorilor de aici la în
demnurile și orientările tova
rășului Nicolae Ceaușescu, pen
tru obținerea de recolte tot mai 
mari și mai eficiente, în con
sens cu programele de moder
nizare și dezvoltare a agricul
turii noastre socialiste.

GHEORGHE CRIȘAN

Pașaport 
pentru 
pace 

(Urmare din pag. I) 
are acasă un teanc de foto
grafii cu primarii Parisului, 
Marsilie!, Genevei, că a ți
nut prima pagină a multor 
ziare de mare tiraj cu ispră
vile sale, cu figura sa blindă 
și jovială. Important e că, 
neștiind nici o limbă străină, 
neavînd nici o eunoștință și, 
uneori, habar neavind despre 
obiceiurile țărilor sau me
leagurilor pe care ajungea, 
nea Neculai se înțelegea de 
minune cu oricine. Sigur, pe 
hirtiile sale — ce-i dovedeau 
intențiile — se imprimaseră 
frumoasele cuvinte care ară
tau că Neculai Ghimpu arc 
un pașaport pentru pace, că 
duce un mesaj de prietenie 
și respect pentru valorile u- 
maniste ale tuturor popoa
relor lumii, dar lumea parcă 
a invățat, din repetate expe
riențe amare, să nu mai aibă 
încredere in hirtii doveditoa
re de bune intenții. Și, cu 
toate acestea, nea Neculai era 
primit cu toate onorurile o- 
meniei. Bunăvoința și ome
nia erau cele mai bune în
scrisuri ale sale, cele mai 
bune argumente pentru a 
topi ncincrederi, suspiciuni. 
In răspunsul dat primarului 
Marsiliei la recepția oferită 
in onoarea temerarului de 77 
de ani care sc angajase in 
cucerirea ultimului pămînt 
nevăzut — Groenlanda —, Ne- 
enlai Ghimpu avea să ex
plice atît de simplu — șl de 
profund — ce a făcut ca să 
se apropie de oamenii 
planetei noastre și oamenii ei 
să se apropie de el. „Nu 
spiritul aventurii ușoare este 
principalul meu scop, ci se
tea de a cunoaște oamenii eu 
bucuriile și necazuri'e lor. 
Sînt un om simplu care poar
tă cu el mesajul de pace ai 
poporului român".

In istoria marilor cuceri
tori, sînt sigur, va figura și 
românul Neculai Ghimpii. Cu 
un zîmbel blind și cu un 
rucsac în spinare, aplieinl 
„doctrina" scriitoricesc-ni- 
litară a cehului Capek, 
el a cucerit întreaga lu
me. Nimeni, niciodată nu a 
mai putnt face asa ceva. Și 
asta din pricina faptului că 
toți ceilalți cuceritori au vrut 
să ia lumea în posesie Ne
culai Ghimpii, cucerind o cu 
blindețe, răbdare și modes
tie, n-a vrut decit s-o cu
noască. Pașnic.

CONSTANTIN STAN



Hotărîrile marelui forum al comuniștilor români, 
realegerea tovarășului Nicolae Ceausescu in funcția 
de secretar general al partidului, chezășia înaintării 

ferme a României pe calea socialismului
Necesitatea eliminării obstacolelor existente

Articole și comentarii din presa internațională

in calea comerțului și a renunțării la orice 
condiționări sau presiuni politice și economice 
subliniată in intervenția reprezentantului român Ia încheierea 
sesiunii Comitetului pentru dezvoltarea comerțului din cadrul 

Comisiei Economice a O.N.U. pentru Europa
însemnătatea dezbaterilor marelui forum democratic al comu

niștilor români — cel de-al XIV-lea Congres al partidului —, a 
documentelor adoptate, realegerea in funcția supremă, de secre
tar general al partidului, a tovarășului Nicolae Ceaușescu con
tinuă să fii reflectate de mijloacele de comunicare in masă din 
diferite tari ale lumii.

Ziare și reviste de pretutindeni evidențiază, in același timp, 
realizările de seamă ale poporului român, politica externă a tării 
noastre vizind edificarea păcii pe întregul Pămint, soluționarea 
pașnică a tuturor problemelor cu care se confruntă omenirea, 
colaborarea largă, egală in drepturi intre toate națiunile.

La cel de-al XIV-lea Con
gres al Partidului Comunist 
Român — evidențiază, într-o 
relatare, ziarul japonez „AKA- 
HATA" — Nicolae .Ceaușescu, 
secretar general al partidului, 
a prezentat Raportul cu pri
vire la direcțiile de dezvoltare 
a societății socialiste în Româ
nia, în etapa actuală, în cursul 
următorului plan cincinal 
(1991—1995) și in perspectivă 
pînă în anii 2000—2010, o serie 
de probleme internaționale.

Nicolae Ceaușescu, arată co
tidianul nipon, a subliniat că la 
începutul anilor ’90 România 
va trece de la stadiul de țară 
socialistă în curs de dezvol
tare la cel de țară socialistă 
mediu dezvoltată. Ziarul re
levă, de asemenea, necesitatea 
pusă în lumină în Raport a 
întăririi proprietății întregului 
popor și cooperatiste, menți
nerii, pe baza planului unic, a 
sistemului de conducere și 
planificare a dezvoltării econo- 
mico-sociale, a rolului condu
cător al partidului, precum și 
a unui sistem monopartit.

în legătură cu problemele 
internaționale, este subliniată 
necesitatea realizării unui a- 
cord privind oprirea experien
țelor și producerii de noi arme 
nucleare și stabilirea unei pe
rioade cit mai scurte pentru 
eliminarea totală a acestor 
arme de pe Pămint

Sub titlul „Tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a fost reales în 
funcția de secretar general al 
partidului, la încheierea celui 
de-al XIV-lea Congres al 
Partidului Comunist Român", 
ziarul vietnamez „NHAN 
DAN", relatînd despre în
cheierea forumului comuniș
tilor români, se referă la do
cumentele adoptate și infor
mează că Plenara C.C. al 
P.C.R. a ales Comitetul Poli
tic Executiv și Secretariatul 
C.C.

„Nhan Dan" evidențiază că în 
Raportul prezentat la Congres 
s-a subliniat că socialismul, 
care reprezintă, viitorul între
gii omeniri, și-a dovedit su
perioritatea, ca și capacitatea 
creatoare.

Același cotidian, referin- 
du-se la nrimirea de către to
varășul Nicolae Ceausescu a 
conducătorului delegației P.C. 
din Vietnam prezente la lucră
rile Congresului al XIV-lea al 
P.C.R., a pus în evidență do
rința exprimată, in acest ca
dru. de întărire a relațiilor 
dintre cele două partide și 
țări.

Ziarul „MOSKOVSKIE NO- 
VOaTI" a publicat, sub titlul 
„România : O economie fără 
datorii", o corespondență din 
București în care sint relevate 
creșterea considerabilă a avu
ției naționale a țării noastre, 
realizările dobîndlte de Româ
nia in diferite ramuri econo
mice, precum și faptul că anul 
1989 a marcat rambursarea in
tegrală a datoriilor externe ro
mânești.

Marile cotidiane „NOTI- 
CIAS" și „DIARIO DE MO- 
ZAMBIC" au publicat mai 
multe articole consacrate re
alizărilor României socialiste, 
relevînd, totodată, momentele 
semnificative ale desfășurării 
Congresului, faptul că forumul 
comuniștilor români, expri- 
mînd poziția întregului popor, 
a reînvestit în înalta funcție 
de secretar general al parti
dului pe tovarășul Nicolae 
Ceaușescu.

Desfășurarea lucrărilor Con
gresului a fost pe larg reflec
tată în presa din Pakistan. 
Ample relatări și extrase din 
Raportul tovarășului Nicolae 
Ceaușescu au fost publicate 
de ziarele „PAKISTAN TI
MES", „FRONTIER POST", 
„MORNING NEWS", precum 
și de cotidianul de limbă 
urdu „JANG". Relatări, înso
țite de imagini, cu privire la 
desfășurarea lucrărilor Con
gresului au fost transmise și 
de TELEVIZIUNEA PAKIS
TANEZĂ.

In Raportul la cel de-al 
XIV-lea Congres al Partidu
lui Comunist Român, Nicolae 
Ceaușescu a pus în evidență 
rezultatele obținute în viața 
politică și economică a Româ
niei — reliefează ziarul bra
zilian „O GLOBO", relevind 
că sub nici o formă nu se 
poate tolera ca cineva să 

k , ■ _ _ _ _ _ _ _

aducă atingere socialismului 
în România, să încerce să îm
piedice înaintarea ei spre co
munism.

TELEVIZIUNEA ALGERIA
NĂ a relevat, intr-un comen
tariu însoțit de imagini, ideile 
din Raport cu privire la ho- 
tărîrea României de a urma 
neabătut calea construirii so
cialismului.

Agenția sovietică de presă 
T.A.S.S., informînd despre 
prima ședință a Comitetului 
Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R. de Ia încheierea lu
crărilor Congresului al XIV- 
lea al partidului, subliniază 
că, luînd cuvîntul, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu s-a referit 
la responsabilitatea comuniș
tilor în realizarea hotărîrilor 
adoptate.

în legătură cu activitatea 
internațională a partidului și 
a statului, Comitetul Politic

vederilor statutului privind 
consultarea permanentă a în
tregului partid și a întregului 
popor asupra problemelor ce
lor mai importante. Președin
tele Nicolae Ceaușescu, rela
tează agenția, a arătat, de a- 
semenea, că trebuie avută in 
vedere și creșterea răspunde
rii Marii Adunării Naționale 
și a consiliilor acesteia.

Sub titlul „România : Efort 
propriu și colaborare interna
țională", ziarul italian „LA 
STAMPA" arată, intr-un arti
col : Realizările obținute de 
România, mai ales în ultimele 
decenii, grație unor eforturi 
susținute, lichidarea datoriei 
externe fără a încetini ritmul 
dezvoltării economico-sOciale 
sint edificatoare pentru rolul 
pe care îl are efortul propriu 
în creșterea economică. Da
toria externă a putut fi ram
bursată pe baza dezvoltării 
puternice a industriei, agricul
turii. a întregii economii na
ționale. In același timp, dato
rită politicii de amplă deschi
dere promovate ferm în ulti
mii 24 de ani, România și-a 
intensificat participarea la cir
cuitul economic mondial, vo
lumul comerțului său exterior 
si al acțiunilor de cooperare 
în producție crescînd conside
rabil.

PE SCURT
• ADUNAREA GENERALĂ 

A O.N.U. a adoptat vineri o 
rezoluție prin care a proclamat 
anul 1994 Anul internațional al 
familiei. Principalele acțiuni 
în cadrul lui vor fi organizate 
la nivel local, regional și na
țional cu sprijinul O.N.U. 
Scopul lor este mai buna înțe
legere a faptului că familia re
prezintă unitatea de bază a so
cietății și de aceea este nece
sară promovarea unei astfel de 
politici, care să fie îndreptată 
spre îmbunătățirea condițiilor 
de viață și a bunăstării fami
liei.
• SECRETARUL GENERAL 

AL C.C. AL P.C. CHINEZ, 
Jiang Zemin, l-a primit pe 
Brent Scowcroft, trimis special 
al președintelui G. Bush, consi
lier prezidențial pentru proble
mele securității naționale din 
Statele Unite. Au fost discutate 
aspecte ale relațiilor chino-ame-

• Consolidarea proprietății întregului 
popor, întărirea rolului conducător al parti
dului, dezvoltarea democrației muncitorești' 
revoluționare — coordonate care exprimă 
progresul civilizației socialiste • Dezba
terea tuturor problemelor majore cu 
participarea întregului popor — o orientare 
fundamentală a politicii partidului și 
statului & La baza activității internațio
nale, respectarea noilor principii de relații 
între state, a dreptului fiecărui popor de 
a-și hotărî singur soarta, fără amestec 

din afară
Executiv al C.C. al P.C.R. a 
subliniat necesitatea și utili
tatea organizării unor confe
rințe regionale și a unei con
ferințe internaționale, in ve
derea discutării în comun a 
problemelor ce preocupă ță
rile socialiste, mișcarea co
munistă, partidele comuniste 
și muncitorești — informează 
agenția.

In cadrul primei ședințe a 
Comitetului Politic Executiv 
al C.C. al P.C.R. după înche
ierea Congresului al XIV-lea 
al partidului, secretarul ge
neral al partidului, șeful sta
tului, Nicolae Ceaușescu, a 
subliniat necesitatea de a se 
perfecționa și îmbunătăți ac
tivitatea Comitetului Central, 
a Comitetului Politic Execu
tiv, a organelor și organizați
ilor de partid, precum și de a 
se îmbunătăți activitatea or
ganelor de stat, a tuturor or
ganismelor democratice, men
ționează agenția A.D.N. din 
k.D. German"..
Președintele Nicolae 

Ceaușescu a relevat necesita
tea ca realmente Comitetul 
Central și Comitetul Politic 
Executiv să-și îndeplinească 
rolul de organe colective, a 
aplicării în acest scop a pre

România — relevă articolul, 
în încheiere — s-a situat și 
se situează pe o poziție fermă 
în ce privește schimburile și 
cooperarea economică interna
țională, considerînd că în ra
porturile economice nu trebuie 
puse condiții, nu trebuie să 
se admită amestecul in trebu
rile interne ale altor țări, 
prejudicierea suveranității na
ționale, limitarea dreptului 
fiecărui popor de a se dez
volta liber, independent, de 
a-și stabili propria politică, 
formele și căile de dezvoltare.

Sub titlul „România adoptă 
un plan de accelerare a dez
voltării sale", ziarul venezue- 
lean „HOY" scrie că țara 
noastră lși propune să pună în 
aplicare noi programe social- 
economice care să-i permită 
să treacă la un stadiu superior 
de dezvoltare. Sînt evocate 
ritmurile înalte de dezvoltare 
a industriei, repartizarea ju
dicioasă a forțelor de produc
ție pe întregul teritoriu națio
nal, dezvoltarea susținută a a- 
griculturii și a altor sectoare 
de activitate.

Revista „MUNDO INTER- 
NACIONAL", care apare în 
Mexic, a consacrat o ediție 
specială țării noastre. Tipări-

tă în condiții grafice deosebi
te, suita de articole publicate 
de revistă, ilustrate cu portre
tele tovarășului Nicolae 
Ceaușescu și tovarășei Elena 
Ceaușescu, cu numeroase alte 
fotografii, oferă cititorului 
mexican un tablou cuprinzător 
al dezvoltării dinamice, mul
tilaterale a societății socialiste 
românești, prezentind, totoda
tă, direcțiile principale de ac
țiune ale politicii externe de 
pace și largă colaborare inter
națională promovate de Româ
nia, de președintele țării.

în articolul de deschidere — 
„România pe coordonatele pro
gresului și civilizației socia
liste" — se evidențiază dru
mul victorios străbătut de țara 
noastră, performanțele econo
mice ridicate de astăzi, bună
starea, înflorirea personalită
ții umane, considerînd aceste 
succese un mare salt la scara 
istoriei, rezultat al înfăptuirii, 
prin munca întregului popor, 
a unei strălucite strategii de 
progres economico-social.

Publicația mexicană eviden
țiază componentele doctrinei 
economice românești, ce poar
tă amprenta gindirii pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu, 
menționînd că România a si
tuat constant, în ultimul sfert 
de secol, la baza dezvoltării 
sale economico-sociale politica 
ratei înalte a acumulării, îm
binată în mod realist cu ce
rințele ridicării sistematice a 
nivelului de trai al întregului 
popor.

Trecerea României în rin- 
durile țărilor cu o econ'omie 
modernă. în plin proces de 
dezvoltare — remarcă revista
— s-a înfăptuit în condițiile 
unei extinderi și diversificări 
fără precedent a relațiilor 
economice externe. Publicația 
relevă că larga deschidere 
spre lume a României este 
urmarea directă a vizitelor și 
întilnirilor la nivel înalt 
realizate de președintele 
Nicolae Ceaușescu cu șefi de 
stat și de guvern de pe toate 
continentele.

într-un alt articol intitulat 
„România consideră știința un 
factor determinant în asigu
rarea progresului, colaborării 
și păcii în lume", se sublinia
ză că astăzi țara noastră a- 
preciază știința drept un fac
tor determinant in asigurarea 
progresului. colaborării și 
păcii în lume. O contribuție 
de prim ordin la fundamen
tarea concepției și strategiei 
privind rolul revoluționar al 
științei in elaborarea și în
făptuirea programelor de dez
voltare economico-socială a 
țării, in îndrumarea și coor
donarea acestui domeniu, in 
aplicarea în producție a re
zultatelor cercetării, în înflo
rirea tuturor ramurilor știin
ței românești — scrie revista
— o aduce academician doctor 
inginer Elena Ceaușescu.

Politica externă constructi
vă, dinamică a României este 
prezentată in articole cu ti
tluri ca — „România se pro
nunță pentru respectarea 
strictă a noilor principii de 
relații internaționale — ce
rință fundamentală a păcii și 
colaborării", „Ceaușescu — 
România, pentru lichidarea 
subdezvoltării și instaurarea 
unei noi ordini economice in
ternaționale", „Oprirea cursei 
înarmărilor, realizarea dezar
mării — singura cale de salv
gardare a păcii", „Drepturile 
fundamentale ale omului în 
concepția și practica socială 
românească", „România — 
țară fără datorii externe". Ar
ticolele relevă că piatra un
ghiulară a întregii politici ex
terne românești o constituie 
întronarea fermă în relațiile 
Internaționale a respectului 
independenței și suveranității 
naționale, egalității depline în 
drepturi, neamestecului în 
treburile interne, avantajului 
reciproc, nefolosirii forței și 
amenințării cu forța, dreptului 
fiecărei națiuni de a-și alege 
liber calea dezvoltării econo
mico-sociale. Pilduitor —scrie 
„MUNDO INTERNACIONAL"
— este locul important acor
dat înfăptuirii acestui dezi
derat istoric al omenirii în 
documentele Congresului al 
XIV-lea al P.C.R., care sub
liniază că realitățile lumii de 
azi pun cu tot mai multă 
stringență problema înlătură
rii vechilor relații de domina
ție și asuprire, a instaurării 
unor raporturi noi, de egali
tate între state, a creării con
dițiilor pentru folosirea echi
tabilă a resurselor planetei. 
Care să permită progresul 
multilateral al tuturor națiu
nilor.

GENEVA 10 (Agerpres) — 
La Geneva s-au încheiat lu
crările celei de-a 38-a sesiuni 
a Comitetului pentru dezvol
tarea comerțului din cadrul 
Comisiei Economice a O.N.U. 
pentru Europa. Au fost exami
nate. în principal; tendințele 
recente și perspectivele co
merțului și cooperării econo
mice și industriale dintre ță
rile membre și a fost stabilit 
programul activităților comi
tetului pentru perioada urmă
toare.

Intervenind in cadrul lucră
rilor plenare, reprezentantul 
român a subliniat că evoluția 
schimburilor comerciale intra- 
regionale nu reflectă. încă, po
tențialul economic, industrial 
și tehnico-științific al țărilor 
membre. Totodată, se manifes
tă. in continuare, o serie de 
factori și tendințe negative

care frinează desfășurarea 
normală a relațiilor economice. 
In context, au fost reliefate 
accentuarea protecționismului 
și discriminărilor comerciale 
de către statele occidentale in
dustrializate, precum și inten
sificarea tendinței de a condi
ționa dezvoltarea comerțului 
de considerente de natură ex- 
traeconomică. Reprezentantul 
român a susținut necesitatea 
eliminării obstacolelor existen
te in calea comerțului și a re
nunțării la orice condiționări 
sau presiuni politice și econo
mice, subliniind importanta 
convenirii de măsuri concrete 
pentru promovarea dezvoltării 
schimburilor comerciale și coo
perării economice, industriale 
și tehnico-științifice dintre ță
rile membre, pe baza egalității 
și avantajului reciproc.

(Agerpres) y

Moscova

Plenara C.C.
MOSCOVA 10 (Agerpres) 

La Moscova a avut loc sîmbătă 
o plenară a C.C. al P.C.U.S., in 
cadrul căreia au fost examinate, 
între altele, probleme privind 
Congresul al II-lea al deputați- 
lor poporului din U.R.S.S., 
crearea Biroului rus al C.C. al 
P.C.U.S., precum și Apelul C.C. 
al P.C.U.S. adresat poporului 
sovietic, comuniștilor.

Plenara a soluționat, totodată, 
o serie de probleme organizato-

al P.C.U.S.
rice și de cadre. Astfel, Vladi
mir Ivașko, primul secretar al 
C,C. al P.C. din Ucraina, a fost 
ales membru al Biroului Politic 
al C.C. al P.C.U.S., iar Ivan 
Frolov a fost ales secretar al 
C.C. al P.C.U.S. și confirmat în 
funcția de redactor șef al zia
rului „Pravda".

In cadrul lucrărilor plenarei 
a luat cuvîntul Mihail Gorba- 
ciov, secretar general al C.C. al 
P.C.U.S.

Conferinței pentru un viitor democratic 
in Africa de Sud

JOHANNESBURG
In numele Frontului Democrației și Unității Socialiste, care 

unește in rindurile sale toate organizațiile obștești din Republica 
Socialistă România, exprimînd voința și aspirațiile întregii noastre 
națiuni, adresăm un cald mesaj de prietenie și solidaritate parti- 
cipanților la „Conferința pentru un viitor democratic in Africa de 
Sud".

România socialistă, poporul român dau o înaltă apreciere luptei 
consecvente desfășurate de Congresul Național African, de celelalte 
forțe democratice și progresiste din Africa de Sud.

Țara noastră s-a pronunțat întotdeauna și a sprijinit consecvent 
lupta popoarelor africane pentru lichidarea totală a colonialismu
lui și neocolonialismului, pentru dezvoltarea lor liberă și indepen
dentă. România a condamnat și condamnă cu fermitate politica de 
apartheid din Africa de Sud și consideră că trebuie făcut totul pen
tru a se pune capăt cu desăvîrșire acestei politici, pentru realiza
rea unui stat democratic, în care populația majoritară să 
beneficieze de drepturi politice corespunzătoare, să poată participa 
cu drepturi egale la întreaga dezvoltare a țării, care să asigure pro
gresul și bunăstarea tuturor cetățenilor.

Actualele împrejurări internaționale impun participarea activă 
a tuturor popoarelor — deci și a popoarelor africane — la soluțio
narea problemelor deosebit de complexe și contradictorii, în primul 
rînd la oprirea cursei înarmărilor și trecerea hotărîtă la dezar
mare, la reglementarea tuturor problemelor litigioase dintre state 
exclusiv pe cale pașnică, la lichidarea problemelor subdezvoltării și 
edificarea unei noi ordini economice mondiale, la asigurarea drep
tului suprem al tuturor popoarelor la existență liberă și demnă, 
fără nici un amestec din afară.

în acest cadru, ne exprimăm convingerea că actuala dumnea
voastră conferință va da un nou impuls acțiunilor consacrate întă
ririi unității forțelor democratice și patriotice din Africa de Sud, a 
întregii societăți în lupta pentru realizarea de adinei prefaceri în
noitoare in viața politică și economică a țării, pentru făurirea unui 
viitor democratic și prosper, corespunzător intereselor naționale și 
cauzei independenței, securității și păcii în lume.

CONSILIUL NATIONAL 
AL FRONTULUI DEMOCRAȚIEI 

Șl UNITĂȚII SOCIALISTE 
DIN REPUBLICA SOCIALISTĂ ROMÂNIA

Praga

Depunerea jurămîntului de către 
noul guvern cehoslovac

PRAGA 10 (Agerpres) — Noul 
guvern cehoslovac, condus de 
premierul Marian Calfa, a depus 
duminică jurămîntul, transmite 
agenția CTK. în acest cabinet, 
care numără 20 de membri, func
țiile de prim-vicepreședinte au 
fost încredințate lui Waltr Koma- 
rek și Jan Cârhogurskii, în timp 
ce Frantișek Pitra și Josef Hro- 
madka au devenit vicepreședinți

ai guvernului. Jiri Dinstbir de
ține portofoliul Ministerului de 
Externe, iar Miroslav Vacek — 
pe cel al apărării.

în aceeași zi, printr-o scri
soare adresată Prezidiului Adu
nării Federale a R.S.C., pre
ședintele R.S. Cehoslovace, 
Gustav Husak, și-a anunțat de
misia din această funcție, 
transmite agenția CTK.

★
PRETORIA (Agerpres). — 

Din inițiativa Mișcării demo
cratice de masă, amplă alian
ța a organizațiilor antirasiste 
dirt R.S.A., la Johannesburg 
s-au deschis lucrările „Confe
rinței pentru un viitor demo
cratic în Africa de Sud". Par
ticipă aproximativ 4 500 dele
gații reprezentînd peste 2100 
de organizații și uniuni de di
verse orientări politice din a- 
ceastă țară. Deschizînd lucră
rile acestui forum antiapart- 
heid — considerat de observa

tă- ★
tori drept cel mai mare de la 
Congresul popoarelor din 1955, 
cînd a fost adoptată Carta li
bertății, documentul-program 
al Congresului Național Afri
can — Walter Sisulu, unul din 
liderii C.N.A., a făcut apel la 
crearea în R.S.A. a unui front 
unit al forțelor, care se pro
nunță împotriva politicii de 
apartheid. Sarcina noastră, a 
spus el, este de a dobîndi uni
tatea și de a elabora progra
mul de acțiuni de masă împo
triva regimului de apartheid.

America Latină, grav afectată 
de povara datoriei externe

CARACAS 10 (Agerpres) — 
Datoria mondială se ridică la 
aproape 1,3 trilioane dolari. 
Aproximativ jumătate de tri
lion o reprezintă datoria față 
de Fondul Monetar Internațio
nal, Banca Mondială și unele 
guverne. Cealaltă jumătate 
este datoria față de numeroase 
bănci din S.UA.., R. F. Germa
nia, Franța și Japonia, subli
niază experții latino-americani.

America Latină plătește a- 
nual dobînzi de 30 miliarde 
dolari. în acest an, țările debi
toare au transferat 33 Ia sută 
diri valoarea exporturilor lor 
către țările creditoare bogate 
sub forma plăților dobînzilor 
pentru datoria externă. Un 
studiu efectuat în rîndul a 
16 țări latino-americane arată 
o creștere a dobînzilor supli
mentare cu 3,56 miliarde do
lari plătite față de cifrele din

ORIENTUL
TUNIS 10 (Agerpres). — Liga 

Arabă a cerut tuturor statelor 
lumii, precum și Consiliului de 
Securitate al O.N.U., să adopte 
măsuri imediate și decisive pen
tru a apăra poporul palestinian 
și a-i permite să-și exercite 
dreptul la autodeterminare, In
dependență și suveranitate — 
relatează agenția Q.N.A. în ca
drul unei sesiuni extraordinare 
care a avut loc la Tunis, cu 
prilejul marcării a doi ani de 
la declanșarea revoltei palesti
niene in teritoriile ocupate de 
Israel, Consiliul Ligii Arabe a 
salutat realizările obținute prin 
eforturile și demersurile po
porului palestinian și a reafir
mat sprijinul material șl mo
ral al tuturor țărilor membre

Havana

Poporul cubanez este hotărit să continue 
ferm construcția socialistă, să apere 

cuceririle revoluționare
O cuvîntare a tovarășului Fidel Castro

te •

1987. Raportat la procentul din 
valoarea exporturilor alocat 
pentru plata datoriei — 60,8 la 
sută — cel mai mult a plătit 
Paraguay. Urmează Venezuela 
cu 47 la sută. Mexic cu 45,5 la 
sută și Columbia cu 43 la sută. 
Anul trecut, țările cu cele mai 
mari datorii au fost Brazilia 
cu 115,17 miliarde dolari. 
Mexic — 107,45 miliarde. Ar
gentina — 31 miliarde și Chile 
— 17,97 miliarde dolari.

Prin plătirea dobinzilor la 
datorii, nivelul de trai se re
duce în fiecare an, relevă ex
perții. Peste 35 la sută din 
populația Braziliei, de pildă, 
se scufundă rapid intr-o sără
cie totală pentru a plăti dato
ria și dobînzile, aceasta însem- 
nind subnutriție, condiții 
proaste de asistență sanitară, 
o rată ridicată a morbidității 
și a mortalității, în special in 
rîndul copiilor.

MIJLOCIU
ale organizației față de lupta 
acestuia.

AMMAN 10 (Agerpres). — La 
Amman s-au încheiat sîmbătă 
convorbirile dintre regele Hus
sein al Iordaniei și președin
tele Egiptului, Hosni Mubarak, 
care a efectuat o scurtă vizită 
în capitala iordaniană. Cu acest 
prilej, relevă agenția MENA, 
au fost examinate ultimele evo
luții ale situației din Orientul 
Mijlociu, căile de relansare a 
procesului de pace în regiune. 
Au fost discutate, de asemenea, 
probleme ale relațiilor bilate
rale și aspecte privitoare la 
activitățile din cadrul Consi
liului Arab de Cooperare, din 
care fac parte Egipt, Iordania, 
R.A. Yemen și Irak.

HAVANA (Agerpres). — In
tr-un discurs rostit la Havana 
și transmis de agenția Prensa 
Latina, Fidel Castro, prim-se- 
cretar al C.C. al P.C. din Cuba, 
președintele Consiliului de Stat 
și al Consiliului de Miniștri ale 
Cubei, a declarat : Sub pretex
tul perfecționării socialismului, 
au fost luate măsuri apreciate 
de unii drept revoluționare, dar 
care generează o mare euforie 
în S.U-A. și in țările capitaliste 
cele mai dezvoltate. „Niciodată 
o idee revoluționară, a spu3 el 
nu ar fi primit sprijin din par
tea șefului imperiului american. 
S.U.A. nu-și disimulează euforia 
în legătură cu schimbările care 
au loc în diferite țări socialiste, 
premiul oferit acestor țări ur- 
mind a fi o parte din bunurile 
jefuite din lumea a treia, sursă 
de bogăție pentru societățile de 
consum".

S-a proclamat că socialismul 
ar trebui să fie perfecționat, a 
continuat Fidel Castro. Nimeni 
nu se opune acestui principiu, 
care este inerent și aplicat con
stant la orice operă umană. Dar 
abandonînd oare cele mai ele
mentare principii ale marxism- 
leninismului se poate perfecțio
na socialismul ? Pentru ce așa- 
numitele reforme se îndreaptă 
spre un sens capitalist, dacă a- 
semenea idei se doresc să aibă

un caracter revoluționar, cum 
pretind unii, șl pentru ce pri
mesc sprijinul unanim și exal
tat al conducătorilor imperialis
mului 7 Capitalismul, economia 
sa de piață, valorile sale, cate
goriile și metodele sale nu pot 
fi niciodată instrumentele prin 
care socialismul să fie eliberat 
de actualele dificultăți, a arătat 
vorbitorul. în unele din țările 
Europei răsăritene se află acum 
echipe complete, formate din a- 
mericani, inclusiv consilieri ai 
președintelui S.U.A., care întoc
mesc programe de dezvoltare 
capitalistă, a subliniat el.

Relevind, in continuare, ames
tecul S.U.A. în treburile inter
ne ale țărilor subdezvoltate și- 
îndeosebi, ale celor din Ameri
ca Centrală, F. Castro a spus că 
tocmai acest guvern al S.U.A., 
care cere încetarea oricărei so
lidarități cu revoluționarii din 
Salvador, acordă ajutor guver
nului acestei țări și ii trimite 
trupe speciale de luptă, susține 
contrarevoluția nicaraguană, or
ganizează lovituri de stat în Pa
nama și pune la cale asasinarea 
conducătorilor ei.

în încheiere, șeful statului cu
banez a reafirmat hotărîrea po
porului său de a continua ferm 
construcția socialistă, de a apă
ra cuceririle revoluționare cu 
orice preț.

Berlin

Congresul extraordinar al P.S.U.G.
Tovarășul Gregor Gysi, ales in funcția de președinte ai P.S.U.G.

Marea Britanie: Creșterea

ricane, alte probleme care in
teresează cele două țări.

Totodată, relatează agenția 
China Nouă, trimisul special a- 
merican a fost primit de pre
mierul Consiliului de Stat al 
R.P. Chineze, Li Peng, și de 
Deng Xiaoping.
• POTRIVIT UNUI RAPORT 

al Serviciului american pentru 
protejarea naturii și a mediului 
marin, puternica poluare pro
vocată de eșuarea în apropie
re de Alaska a petrolierului 
american „Exxon Valdez", în 
luna martie, a dus la moartea 
a 90 000—270 000 păsări marine, 
și a altor specii din zonă, ac
cidentul fiind considerat ca cel 
mai grav din istoria deterioră
rii mediului înconjurător. Ra
portul arată că vor trebui să 
treacă ani și decenii pînă cînd 
numărul speciilor din regiune 
va reveni la nivelul anterior 
dezastrului.

• PRINTR-O ACȚIUNE DE 
MASA A TINERILOR AN
TIFASCIȘTI DIN BONN s-a 
pus capăt încercării de a se or
ganiza un marș al neonaziștilor 
în capitala R.F.G. Membrii miș
cărilor antifasciste și ai Foru
mului pentru pace din Bonn au 
împiedicat, de asemenea, des
fășurarea unei reuniuni a neo
naziștilor destinată prezentării 
unor revendicări cu caracter 
revanșard, informează agenția 
A.D.N.
• POTRIVIT APRECIERII 

REVISTEI BRITANICE „THE 
ECONOMIST", mai multe 
cauze au concurat la gravul 
accident de cale ferată de la 
Olapham Junction din 1988, în 
care și-au pierdut viața peste 
30 persoane. Este vorba, scrie 
revista, de salariile foarte scă
zute ale personalului de între
ținere și revizie a liniei, lipsa

lor de calificare și menținerea 
unor dotări învechite.
• MINISTERUL POȘTELOR 

ȘI TELECOMUNICAȚIILOR AL 
R.P. CHINEZE a anunțat că va 
emite, la 15 decembrie, o serie 
de patru valori poștale, dedicate 
celei de-a Xl-a ediții a Jocu
rilor Sportive Asiatice, care vor 
avea loc la Beijing în 1990 — 
informează agenția China Nouă.

• PE TERITORIUL UNEI 
TABERE MILITARE de la 
nord-est de Ciudad de Mexico, 
autoritățile au distrus prin ar
dere 11 tone de cocaină, 7 tone 
de marijuana și 16 kilograme 
de opium, care au fost confis
cate în cadrul unor vaste ope
rațiuni de combatere a produc
ției și traficului de droguri.

In decursul ultimului an, în 
Mexia au fost distruse în total 
34 de tone de diferite narco
tice.

consumului
LONDRA 10 (Agerpres) — 

Ministrul de stat la Ministerul 
de Interne al Marii Britanii, 
David Meilor, a relevat, în ca
drul unor dezbateri in Camera 
Comunelor, pericolul intensifi
cării, odată cu realizarea 
„pieței unice vest-europene", a 
traficului cu droguri în țările 
C.E.E. El a arătat că 30 la sută 
din cantitatea de heroină și 50 
la sută din cocaină confiscate 
în Marea Britanie provin din 
țările membre ale C.E.E. Mei
lor a informat, de asemenea, 
că s-a Înregistrat o creștere

de droguri
substanțială a drogurilor con
fiscate în Marea Britanie în 
comparație cu anul trecut.

Deputății care au intervenit 
în dezbateri au subliniat că în 
Marea Britanie există la ora 
actuală aproximativ 180 000 
consumatori de heroină. Ei au 
condamnat instituțiile bancare 
britanice care practică recicla
rea fondurilor provenite din 
traficul cu droguri și au cerut 
ca guvernul să ia măsuri ener
gice pentru a împiedica, aceste 
practici. i

BERLIN, (Agerpres). — La 
Berlin s-a încheiat prima parte 
a lucrărilor Congresului extra
ordinar al P.S.U.G., informează 
agenția A.D.N. Delegații au a- 
probat „Raportul privipd dezba
terile din prima zi a Congresu
lui extraordinar al P.S.U.G.".

Luind cuvîntul la lucrări, Hans 
Modrow, primul-ministru al 
R.D. Germane, a atras atenția 
asupra dificultăților cu care se 
confruntă țara și a subliniat ne
cesitatea păstrării coeziunii și 
unității partidului.

Congresul l-a ales în funcția 
de președinte al P.S.U.G., cu

★ ★

Gregor Gysi, președintele 
P.S.U.G., ales la Congresul ex
traordinar al partidului, s-a 
născut in 1948 și provine dintr-o 
familie de : comuniști berlinezi. 
A absolvit facultatea de drept a 
Universității Humboldt, din Ber-

95,3 la sută din voturi, pe Gre
gor Gysi. Au fost alese, de ase
menea, conducerea partidului, 
compusă din 100 membri, pre
cum și Comisia pentru rezolva
rea problemelor litigioase, com
pusă din 21 membri. Noua con
ducere a F.S.U.G. a ales, în șe
dința sa de constituire, trei vi
cepreședinți : Hans Modrow, 
Wolfgang Berghofer (șeful Co
misiei politice) și Wolfgang 
Pohl (șeful Comisiei organizato
rice și pentru viața de partid)

Lucrările congresului vor fi 
reluate în zilele de 16 și 17 de
cembrie.

★

lin. și a ocupat funcțiile de 
judecător-asistent și apoi de a- 
vocat. Este președintele colegiu
lui avocaților din R.D.G. Gregor 
Gpsi a făcut parte din Comisia 
pregătitoare a Congresului ex
traordinar al partidului.

America Centrală Sofia

In vederea Intllnirii la nivel înalt 
a statelor din regiune

Plenara C.C. al P.C. Bulgar

SAN JOSE 10 Agerpres). — în 
capitala statului Costa Rica s-a 
desfășurat reuniunea ministeria
lă a celor cinci țări din America 
Centrală — Guatemala, Hondu
ras, Costa Rica, Nicaragua și 
Salvador — avind ca obiectiv 
pregătirea întîlnirii la nivel înalt 
a statelor din regiune, care se va 
desfășura, de asemenea, în Cos
ta Rica. Cei cinci miniștri de ex
terne au stabilit ordinea de zi a

reuniunii, principalele subiecte 
referindu-se la demobilizarea 
forțelor contrarevoluționare ni- 
caraguane și lichidarea bazelor 
lor militare din Salvador. Mi
niștrii de externe au dezbătut și 
alte probleme legate de edifi
carea procesului de pace în Ame
rica Centrală, care vor figura pe 
ordinea de zi a reuniunii, in
formează agențiile A.D.N. și 
T.A.S.S.

SOFIA (Agerpres). — După 
cum transmite agenția B.T.A., 
Plenara C.C. al P.C. Bulgar a 
dat curs solicitării lui Ivan Pa- 
nev, Iordan Iotov, Nacio Papa- 
zov și Pencio Kubadinski de a 
fi eliberați din funcția de mem
bri ai Biroului Politic al C.C. al 
P.C.B. N. Papazov a fost elibe
rat și din funcția de secretar al 
C.C., iar Gheorghi Iordanov ■ și 
Grigori Stoicikov au fost elibe
rați din funcția de membri su- 
pleanți ai Biroului Politic;.

S-a propus Adunării Popu
lare să dea curs solicitării lui 
Gheorghi Iordanov și Grigori 
Stoicikov de a fi eliberați din 
funcția de vicepreședinți ai Con
siliului de Miniștri.

Totodată, plenara i-a ales pe 
Belcio Belcev și pe Aleksandr 
Lilov — membri ai Biroului Po
litic al C.C. al P.C. Bulgar. Ca 
membri supleanți ai Biroului 
Politic au fost aleși : Ivan Iva
nov și Petko Danev.

Dimo Uzunov a fost ales se
cretar al C.C. al P.C. Bulgar.
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